

## Notas de la actualidad nacional

### Temas y cuestiones que integran el índice de atención y propósitos del Gobierno Azaña

Impresión del momento político a través de una charla con una personalidad de derechas.—Orden público.—Ayuntamientos.—Ley electoral.—Discusión de actos

Por FRANCISCO CASARES

Es prematuro todo cuanto se diga, en tono de anuncio o de simple impresión, sobre la marcha de los acontecimientos políticos en un porvenir cercano. El mismo Gobierno no puede hacer otra cosa que conocer su deseo, y hacer cada día una reafirmación de sus propósitos. Pero de ahí no puede pasar. Hay un hecho importante: la apertura del Parlamento. Algunos lo esperan como la arribada a la orilla cuando el barco sotea un peligro temporal. La confianza de grandes sectores está puesta, precisamente, en que las Cortes comiencen a funcionar, porque esa válvula llena un papel que difícilmente se sustituye. Para los que desde un campo o desde otro niegan la democracia, esta sensación de ansiedad que hoy se registra, en espera de que la Cámara inaugure la nueva legislatura, es una réplica viva de fuerza indudable.

¿Cuáles son las principales preocupaciones del Gobierno? ¿Cuáles son sus propósitos? Una personalidad de derechas ha tenido ocasión de conversar en estos días con dos miembros significados del Gabinete Azaña. A través de esas conversaciones, ha podido obtener una impresión completa de lo que se piensa en la esfera ministerial y del verdadero perfil de los planes que abraza el Gobierno. Hemos hablado, por nuestra parte, con esa personalidad y ello nos brinda la ocasión de anticipar algunos aspectos—los que no son incompatibles con la discreción que se nos ha encargado—de la política gubernamental.

La primera preocupación—como es lógico—la constituye el orden público. El Gobierno no teme alteraciones inmediatas. Tiene plena confianza en la cordura de las masas, y se muestra satisfecho de la forma en que se han desenvuelto los mítines y manifestaciones que han seguido a la victoria electoral de las izquierdas. Pero esta satisfacción no puede ser confianza absoluta y permanente. Hay elementos extremistas que no van a conformarse mucho tiempo con la aspiración que consideraban mínima en sus proyectos: el ejercicio del Poder por las izquierdas burguesas. Dos caminos se pueden seguir para truncar esa posibilidad de agitación social: o entregarse por completo a la masa extremista, lo cual sería desvirtuar un programa que no es socialista ni comunista, o llegar al estricto cumplimiento de los compromisos y, si, más tarde, la impaciencia o el desengaño de los que creían que se podía y se debía llegar más lejos, provoca conflictos o intentos de desorden, reprimirlos. Para ello el Gobierno necesita el concurso de fuerzas sociales y políticas que están a su derecha y que, sin perder su actitud de oposición y de combate, tienen el deber de manifestarse gubernamentales y no entorpecer totalmente la obra ministerial. El Gobierno considera que no puede, llegado el caso, reprimir con procedimientos de dureza que ha censurado a partidos políticos y a organizaciones que gobernarán durante estos dos años. Por eso mismo, las asistencias que necesita encontrar son mayores y han de prestarse con más lealtad. La conclusión es esta—según nuestro interlocutor—: Azaña no podía en un momento dado, prestar su apoyo a Gil Robles para una actuación represiva. Gil Robles o cualquier hombre de derechas, por su misma situación política y esencial, puede y debe prestar, en un momento de dificultades, su apoyo y su asistencia moral a un Gobierno presidido por Azaña. La situación es distinta. Y en su diferencia, es favorable a los hombres que, en este momento, tienen la responsabilidad del Gobierno y que mañana pueden estar en trance de contraer la de resistir a un intento subversivo.

Otro problema que preocupa hondamente al Gobierno, y que fué objeto de atención preferente en las charlas que con los ministros sostuvo nuestro amigo, es el de la vida municipal española. Según los hombres de izquierda, los que han gobernado en estos dos últimos años con la significación de centro-derecha han perdido la ocasión de hacer las elecciones municipales. Se ha dejado pasar la fecha de los cuatro años de mandato legal de los Ayuntamientos. Y cuando se ha llegado a ese momento, la anomalía era evidente. Gestoras que sustituiran en muchos casos a otras gestoras. Ayuntamientos procesados, ayuntamientos destituidos. Desorden absoluto. Se había incluido en el programa la reposición de los municipios del 12 de Abril. Pero ¿se podía hacer de un modo uniforme y total esa reposición? Muchos de esos ayuntamientos eran monárquicos, y el propio señor Maura, en el Gobierno provisional, había procedido ya a destituciones y cambios. Pero hay un factor más importante. En los pueblos se operan las mutaciones políticas con una facilidad extraordinaria. Y hay conceales que fueron elegidos como monárquicos que después, durante el primer bienio, fueron socialistas o radicales y han acabado inscritos en la Ceda. O al revés. Nadie sabe ya el verdadero perfil de un ayuntamiento. Es notorio que hay que acudir rápidamente a las elecciones. Y esto se enlaza con lo que pudimos llamar tercera preocupación del Gobierno.

La tercera cuestión, tratada en aquellas charlas, ha sido la ley electoral. ¿Se van a convocar las elecciones municipales con la vigente? ¿Se va a llevar antes a las Cortes la propuesta de una reforma? Los ministros no ocultan su poca simpatía por esta ley mayoritaria. A pesar de que, con ella—y en buena parte merced a su mecanismo—se ha conseguido ahora el triunfo que los ha llevado al Poder, reconocen su injusticia y, sobre todo, sus peligros. Hace dos años, esa ley fué favorable a las derechas. Anora lo ha sido a las izquierdas. ¿Qué pasará dentro de dos, de tres años, cuando haya que elegir un nuevo Parlamento? Por mucho que se quiera bucear en las causas de la derrota de las derechas, por mucho que se achaque el resultado de la última consulta a la participación de la C. N. T. o a la abstención de algunos sectores, o a otras causas diversas, es un hecho que la gente se ha volcado hacia la izquierda, como en 1933 se volcó del otro lado. Son los bandazos terribles que da el cuerpo electoral español, guiado por una defeción o por una esperanza. Y esos bandazos los protege, los estimula, los facilita el sistema electoral que rige en España desde las Constituyentes. El Gobierno está decidido a modificar la ley. Y se inclina por el sistema proporcional, aun cuando no tenga todavía formado criterio definitivo sobre sus dosis y su interpretación. También persiste la duda de si la ley se reformará antes de las elecciones municipales o después. De todos modos, servimos la actualidad registrando que en esas conversaciones a que aludimos se mostró ya el propósito y la aspiración de acudir a la reforma.

Otro tema. La discusión de actos. En contra de lo que se ha dicho, el Gobierno no comparte el deseo de algunos sectores políticos de hacer una obra de desmoche en la discusión de actos. Hay alguna provincia que ha acentuado las irregularidades. No se pondrán cortapisas a la discusión. Pero tampoco se extremará de modo sectario el afán de mermar fuerzas a las oposiciones. Lo más probable es que el señor Azaña, antes de ese debate, haga una declaración desde el banco azul, definiendo el criterio del Gobierno.

Por último se exteriorizó en esos diálogos la preocupación por los problemas económicos. La atención dedicada en el último Consejo a los planes del ministro de Hacienda confirma esa especial dedicación. Pero ello es tema de más largo alcance y merece ser tratado aparte. Así lo haremos.

## ULTIMA HORA POLITICA

### El momento internacional y España

Todo el interés político de la jornada está, naturalmente, en lo que a estas horas está ocurriendo pasadas nuestras fronteras. En el Gabinete de Madrid ha repercutido, como no podía menos de suceder, el acto de Hitler de ocupar la zona desmilitarizada de la Renania. Precisamente, por este motivo y con toda precipitación, se ha reunido, bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora, el Consejo de Ministros. Se examinó con todo detalle lo que el acto de Hitler reorienta y se sacaron las consecuencias lógicas que en el momento actual pueden interesar a toda España. Desde luego, se tomó el acuerdo de que el ministro de Estado, señor Barcia, marchase a Ginebra para que con plena autoridad hiciera aquellas manifestaciones de paz, que es por la que hoy hace fervientes votos la nación española, ajustando al mismo tiempo su política internacional a lo que marca su encuadramiento en la Sociedad de Naciones.

Este suceso europeo, que representa el último papirotazo dado al Tratado de Locarno, el amor senil de Briand, coloca otra vez a Alemania en el eje de la política de Europa, ya que las consecuencias que para ella tuvo la guerra en la que salió vencedora, fué en Versalles donde padeció más su honor, pero tampoco en Locarno le hizo conquistar mucha dignidad y Hitler, que esto lo sentía íntimamente, sin gran nobleza, declaró que no se sometía a lo que se había hecho en anteriores épocas, en las que el pueblo alemán aún sufría el traumatismo por el golpe recibido.

El Gobierno de España, que se da cuenta del momento de crisis que la invasión de la zona renana representa, se ha apresurado a examinar y meditar sobre los problemas que esto suscita, no sólo entre las naciones firmantes y garantes, como Inglaterra e Italia, sino entre todas las que tienen sus intereses en Europa, y por esta causa, la política en el día de hoy, se ha desplazado de Madrid y de España, para ocuparse del estado que puede crear un posible encuentro entre Francia y Alemania.

AGINARCO

## La cuestión internacional

### MARCHA DE TROPAS

PARIS.—Las tropas más alejadas de la frontera de guarnición en las regiones militares números 6, 7 y 20, han marchado a los lugares que les han sido señalados.

### COMENTARIOS AL DISCURSO DEL JEFE DEL GOBIERNO FRANCÉS

BERLIN.—En los círculos políticos nacionalsocialistas, comentando el discurso del jefe del Gobierno francés, lamentan que el señor Sarraut se haya dejado arrastrar hasta tal punto por la pasión negativa, que rechace de plano las proposiciones de Hitler.

Al decir esto—dice—y al obrar de este modo no está de acuerdo con muchos e importantes pareceres del extranjero, que han reconocido el valor decisivo de las proposiciones constructivas alemanas.

El señor Sarraut no presta, pues, oído a las posibilidades concretas para realizar una «entente» completa franco-alemana.

### PASO DE CONVOYES MILITARES

METZ.—Durante toda la noche han estado pasando largas columnas de convoyes militares con dirección a la frontera. Estas fuerzas, especializadas en la defensa, van a aumentar las guarniciones de las fortificaciones fronterizas francesas, con lo cual quedará completada la primera etapa de los movimientos militares decididos hace una semana por el Estado Mayor francés.

Al otro lado de la frontera, en Renania, hay actualmente, según las noticias recibidas tantos soldados alemanes como antes de la guerra. Alemania ha guardado en el mayor secreto los movimientos de las tropas, de los cuales no tiene la menor noticia la población civil. Sin embargo, por informes militares se sabe que trece batallones de Infantería alemanes y nueve secciones de Artillería se han instalado en un pequeño sector entre el Rhin y la Selva Negra, frente por frente de las ciudades alsacianas de Colmar y Mulhouse, al alcance de la Artillería moderna de campaña alemana.

### TROPAS EN RENANIA

Metz.—Durante todo el día han continuado entrando tropas alemanas en Renania. Estas fuerzas han tomado posiciones en pequeñas localidades, ya que durante el sábado y domingo fueron ocupadas las ciudades más importantes.

Las tropas alemanas se hallan en los viejos cuarteles, abandonados durante diez y siete años, de Bonn, Dusseldorf, Francfort, Fribourg, Offembourg, Colo-

nia, Goblentz y otras ciudades. Las fuerzas que han ocupado Bonn eran principalmente Artillería e Infantería, pero en cambio en Dusseldorf se han concentrado fuertes destacamentos de Aviación.

### LAS DOS FRONTERAS

A ambos lados de la frontera se ejerce severísima vigilancia. Patrullas de soldados alemanes o de Policía rural custodian el lado alemán. Anoche, a lo largo de toda la frontera, los soldados alemanes acamparon al aire libre, y las hogueras que se encendieron se veían desde bastantes millas de distancia.

En el lado francés, los puestos aduaneros han sido reforzados con gendarmes y guardias móviles. La población civil ha hecho su vida ordinaria, pero ha seguido con enorme interés los movimientos de los convoyes militares. En Alsacia y Lorena las poblaciones tienen absoluta confianza en la imposibilidad de traspasar las fortificaciones de acero y cemento construidas para la defensa de la frontera del Este, pero en cambio no ocultan su temor por una posible invasión aérea.

En realidad, para el paseante casual, a lo largo de la línea de defensa, las fortificaciones son apenas visibles. La mayor parte de las fortificaciones son subterráneas, mientras que los árboles ocultan por otra parte lo que queda a la superficie. Sin embargo, no hay que olvidar que la simple presión de un botón eléctrico haría que salieran a la superficie gigantescos cañones dispuestos a lanzar mortífero fuego.

### APOYO

PARIS.—Los aliados militares y políticos con que cuenta Francia han acudido rápidamente en su apoyo. La llegada del ministro de Relaciones Exteriores de la Gran Bretaña Anthony Eden y del primer ministro y ministro de Relaciones Exteriores belga Van Zeeland, ha marcado el primer paso para contrarrestar la denuncia unilateral del Tratado de Locarno.

Hoy por la mañana se celebrará una reunión en el Quai D'Orsay, en la que el ministro de Relaciones Exteriores de Francia señor Flandin, los señores Eden y Van Zeeland y el embajador de Italia, Cerutti, en representación de Mussolini, todos en nombre de los países firmantes del Tratado de Locarno, adoptarán medidas preliminares a la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, señalada para el viernes. Francia está absolutamente decidida a pedir al Consejo la aplicación de sanciones contra Alemania.

## Instantánea política

### Declaraciones de Pestaña

Angel Pestaña es un líder obrerista, a quien las necesidades prácticas y la contemplación de las realidades sindicales y políticas han hecho evolucionar. Angel Pestaña hace unos pocos años pensaba que toda actividad política por parte de los obreros es corrosiva; por trato por medio de organismos estatales, esteril. Sólo la acción directa, la individualidad potente, puede hacer que las ideas unidas en la C. N. T. tengan plena realización. Este poderoso organismo obrerista se ha mantenido en su punto. Apolítico. Pero ello no es más que en principio. Los obreros de la C. N. T., salvo los exaltados y románticos, llegado el momento, han votado, a reserva de las órdenes que al siguiente día se lanzaran desde las oficinas de mando.

Angel Pestaña se ha separado de toda la táctica sindicalista no ya española, sino mundial. Es el primer diputado sindicalista del mundo que ha hecho declaraciones. ¿Interpreta en ellas el sentir de la mayoría de la C. N. T.? Quizá no. En la C. N. T. hay un elemento dominante: la F. A. I. Su anarquismo absoluto y sus métodos de imposición de direcciones políticas, arrastran, bien o mal, a toda la C. N. T. A tal punto parece despreciado Pestaña de todo esto, que ya una vez se dijo si estaba en contacto con Primo de Rivera; el sindicalista, el anarquista, se hacía fascista. Pero no fué verdad. El hecho tuvo sólo realidad en las mentes soñadoras de los que son incapaces de crear nada original: se quería para el fascio un conductor del tipo alemán o italiano, surgido de la masa ingente de los trabajadores del pueblo.

En estas declaraciones hechas por Pestaña se hace una afirmación sorprendente, desde el punto de vista de las llamadas alianzas obreras: Pestaña quiere que se entregue la propiedad de la tierra al campesino que la trabaja. Si esto ocurre, no sabemos qué papel va a pintar el socialismo revolucionario, ni menos el comunismo. Cuando se plantea esta cuestión en las Cortes, es posible que socialistas y comunistas renuncien, para captar masas, a una cosa tan inexcusable como es la ausencia de todo sentido de propiedad. Tendrán la esperanza de ir por etapas. Pero como a un campesino español le den la tierra, con facultad para inscribirla en el registro, como no se la quite un terremoto, los hombres no se la quitan.

ALVAREZ DE LEON

## A los colaboradores espontáneos

SE LES ADVIERTE QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE = CORRESPONDENCIA =

## La Diputación Permanente de las Cortes

### HA QUEDADO AUTORIZADO EL GOBIERNO PARA EMITIR DEUDAS DEL TESORO

A las siete menos cuarto de la tarde se reunió en el Congreso la Diputación permanente de las Cortes, bajo la presidencia de don Santiago Alba.

Asistieron los señores Martínez Barrio, Sánchez Albornoz, Largo Caballero, Lozano, Santaló, Guerra del Río, Cantos, Carrascal y Golcochea. Habían enviado su adhesión por telegrama los señores Trazusta, Rodríguez Pérez, Ventosa y Blasco. Don Melquíades Álvarez también había anunciado verbalmente su voto favorable.

En representación del Gobierno asistió a la reunión el ministro de Hacienda, señor Franco.

La Diputación permanente estuvo reunida durante media hora, y a la salida, el ministro de Hacienda participó que se había aprobado por unanimidad el proyecto de decreto-ley autorizando al Gobierno para la emisión de Deuda. En cuanto al del ministerio de Trabajo, para arbitrar un procedimiento que permita intensificar las obras del paro obrero, ha quedado aplazado hasta hoy en que quedará a reunirse la Diputación permanente.

El señor Carrascal agregó que, al dar cuenta del proyecto del ministro de Trabajo, él, sin prejuzgar la cuestión, pidió que se aplazase la discusión de este asunto, con objeto de conocer el proyecto, que se acordó repartirlo por la noche a los miembros de la Diputación, y para que acudiese el ministro de Trabajo a dar explicaciones sobre su alcance.

El señor Alba, al recibir a los periodistas, confirmó las precedentes versiones, y anunció que el sábado, para cumplir un precepto reglamentario, volvería a reunirse la Diputación permanente, aunque no haya asuntos de despacho. En ese día cesará en sus funciones el señor Alba, ya que el domingo se celebrará, a las siete de la tarde, la reunión preparatoria de las nuevas Cortes.

### EL DECRETO DE EMISION DE OBLIGACIONES DEL TESORO

El proyecto de ley aprobado por la Diputación permanente dice así:

«La ley de Presupuestos de 29 de Junio de 1935 autorizó al Gobierno para emitir y negociar Deuda del Tesoro, con el objeto de renovar, por una parte, las obligaciones que vencían en Octubre de dicho año, y de obtener, por otra, la cantidad efectiva necesaria para atender las necesidades del Tesoro; llevöse a cabo la primera parte de la operación, pero no se realizó la segunda, por lo cual es necesario revalidar una autorización que pudiera estimarse caducada, para que el Gobierno pueda reponer en el momento oportuno las disponibilidades de Tesorería, en cuya virtud, a propuesta del ministro de Hacienda, de acuerdo con el Consejo de Ministros y con la previa aprobación de la Diputación permanente de las Cortes.

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo único. Se autoriza al Gobierno para emitir y negociar, en una o más veces, deuda del Tesoro, con interés no superior al 4 y medio por 100 anual, libre de impuestos, amortizable en el plazo mínimo de dos años, para obtener al tipo de negociación que fije el Consejo de ministros, la cantidad máxima de 350 millones de pesetas, que se destinarán a las necesidades de Tesorería.

Madrid, 9 de Marzo de 1936.—El ministro de Hacienda, Gabriel Franco López.

### LA CONSTRUCCION DE EDIFICIOS PUBLICOS

«A la Diputación permanente de las Cortes:

La urgencia en acometer la construcción de edificios públicos para coadyuvar a la solución del paro obrero, prevista en la ley de 25 de Junio de 1935, impone superar las dificultades nacidas de la inexpressión de alguno de sus proyectos, que no han logrado suplir disposiciones ministeriales dictadas con el propósito de dar garantías eficaces a los préstamos de los organismos de previsión y ahorro, cuya cooperación se hace indispensable para la práctica de la ley en ese punto, siendo además conveniente reaver la construcción de edificios públicos cuando no se considere aplicable la mencionada ley.

Con tal finalidad, se somete a la aprobación de la Diputación permanente de las Cortes, el siguiente proyecto de ley:

Artículo 1.º Las instituciones de previsión social y de ahorro, podrán conceder a los adjudicatarios de edificios públicos que se construyan con arreglo a la legislación contra el paro obrero o por acuerdo del Gobierno, préstamos con el interés del cinco por ciento anual, a amortizar, en periodos que no excedan de cincuenta anualidades, siendo los gastos que la operación ocasiona de cuenta de los contratistas.

Art. 2.º El Estado abonará a las entidades mutantes, el importe de esos préstamos y sus intereses, con entera independencia de las incidencias que pudieran surgir en relación con la ejecución de las obras y su recepción definitiva.

A tal efecto, el Estado consignará

en el presupuesto de 1933 y en los sucesivos, los créditos necesarios para el pago de las anualidades correspondientes a cada uno de los préstamos hasta su amortización, que estarán integradas por el capital e intereses correspondientes.

Las obligaciones que por amortización e intereses se contraigan en virtud de las autorizaciones anteriores, no podrán exceder en ningún caso de la cantidad de doce millones de pesetas anuales.

Art. 3.º Una vez concertado el préstamo, las entidades de previsión social y ahorro, abonarán al adjudicatario el setenta por ciento del importe de las certificaciones de obra ejecutada, previamente aprobada por el ministerio de Trabajo.

Art. 4.º Esta ley será aplicable desde su publicación en la «Gaceta de Madrid». El Gobierno, a propuesta del ministro de Trabajo, Sanidad y Previsión, dictará las disposiciones precisas para la efectividad de ella.

Madrid, 9 de Marzo de 1936.—El presidente del Consejo de ministros, Manuel Azaña.

## En quinta plana, ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

## La política al día

### CONFERENCIAS CON EL JEFE DEL GOBIERNO

Conferencia extensamente con el ministro de la Gobernación, el señor Salvador.

Preguntado por los periodistas respecto a sucesos ocurridos en Toledo, dijo que en aquella ciudad había resultado un muerto. Después se restableció la tranquilidad. Hoy existió algún temor de que pudieran reproducirse los sucesos con motivo del entierro de la víctima de ayer; pero, afortunadamente, transcurrió el acto con tranquilidad.

Preguntado respecto a otros sucesos que se dicen ocurridos en Escalona, de aquella provincia, contestó que no tenía noticias de que se hubieran producido.

También estuvo conferenciando con el señor Azaña el ministro de Hacienda, que no hizo manifestaciones a los periodistas.

El señor Martínez Barrio celebró con el jefe del Gobierno una conferencia, según viene haciendo diariamente.

A las nueve menos cuarto llegó a la Presidencia el ministro de Estado, señor Barcia, que, al ser interrogado por los periodistas, contestó que no tenía ninguna noticia que comunicarle.

### EL MINISTRO DE ESTADO A GINEBRA

Después de las nueve de la noche abandonó la Presidencia el ministro de Estado, quien manifestó a los periodistas que mañana por la noche emprenderá su viaje a Ginebra, en unión de un secretario diplomático. Dijo que en París se les unirá el señor Mariatega, y seguirán juntos a Ginebra, donde ya estará el resto de la Comisión española con el señor López Oliván.

«El aplazamiento de la reunión de la Sociedad de Naciones—dijo el ministro— se debe a una petición de Turquía, y a que el ministro francés señor Flandin tiene que defender el jueves en el Parlamento franés la ratificación del pacto franco-soviético. Por tanto, en vez del jueves será el viernes cuando se reúna la Sociedad de Naciones.

### LO QUE DICE EL SEÑOR MARTINEZ BARRIO

Al salir de la Presidencia el señor Martínez Barrio, dijo a los periodistas que había dado cuenta al jefe del Gobierno de la reunión celebrada por la Diputación permanente de las Cortes y que le había entregado un gráfico con la distribución de las minorías en el salón de sesiones.

Añadió que suponía que el Gobierno se pondría al habla con las distintas fracciones de la Cámara, para acordar definitivamente los puestos que cada cual debía ocupar.

### HOY NO HABRA CONSEJO

A las diez y cuarto de la noche salió de la Presidencia el jefe del Gobierno, que, a preguntas de los periodistas, dijo que no habrá Consejo hoy.

### UN NUEVO PERIODICO DIARIO

Se asegura que ha sido firmada la escritura de compra de los talleres que pertenecieron a «Diario de Madrid», para editar en ellos el periódico «Claridad», órgano de Largo Caballero.

Parece que «Claridad», que hasta ahora se viene publicando semanalmente, aparecerá en breve como diario de la noche.

### Para la impresión de este Diario empleamos tipos

LENCINA

## Edición de las ocho de la noche

# DEPORTES

## La fiesta de los estudiantes

Satisfechos pueden estar los componentes de la Comisión organizadora de las pruebas deportivas, celebradas sábado y domingo, con motivo de celebrar la fiesta de su patrón Santo Tomás de Aquino, y digo satisfechos, porque hasta el tiempo se les puso de cara, disfrutando de dos días admirables, para que numeroso público acudiese a presenciar los ejercicios atléticos, demostrando con ello que hay en Burgos entusiasmo por el deporte, y que lo único que hace falta es encauzarle en forma debida, para que pueda figurar dignamente nuestra capital en el mundo deportivo.

Lo hemos visto estos dos días, en que el Velódromo del Club Ciclista Burgales, se veía rebosante de público, como en los mejores festivales organizados por tan simpática Sociedad, y esto indica lo que digo anteriormente, aunque también tengo que rendirme a la evidencia, de que lo que allí se efectuaba era un verdadero festival deportivo, donde los estudiantes han dado una prueba de su amor al deporte, muy señalada, reconociendo en esa juventud el valor que le dan para el mejoramiento de la raza, reconociendo el esfuerzo, casi heroico, pues así he de llamarlo, de la Comisión organizadora, y de sus profesores para presentarnos el número de atletas que hemos visto desfilar en las distintas pruebas efectuadas ambos días.

Y una vez, dicho esto a base de preámbulo, voy a pasar a lo visto en el citado Velódromo.

El sábado, primeramente y como ya he dicho anteriormente, ante un numeroso público, hicieron la presentación de equipos a paso gimnástico, desfilando a continuación en conjunto y haciendo en el centro del Velódromo la promesa atlética, actos todos ellos, que por su vistosidad y buena organización en los movimientos, fueron premiados con una calurosa ovación, que les sirvió de ánimos y enaltecio su entusiasmo para las pruebas que iban a emprender.

En ambos días han efectuado las eliminatorias y finales de algunas pruebas, quedando otras para el próximo domingo, que jugarán las finales por no haberlo podido realizar por falta de tiempo y que serán anunciadas oportunamente.

El resumen de lo celebrado sábado y domingo, es el siguiente:

Carrera a pie de 100 metros lisos; resultaron clasificados por este orden, Carazo, Pacho, T. Peire, Zarate, A. Ruiz, Arce, Burgos y B. Peire, quedando hasta 16 más sin clasificación.

En esta prueba hay que hacer constar la labor de Aliaro, que llegó a destacarse del resto de participantes, una distancia de unos 3 metros, y cuando todo el entusiasmo del público, le alentaba, suponiéndole ya el vencedor, sufrió una caída, que le impidió clasificarse, aunque terminó toda la carrera.

La clasificación por equipos en esta prueba, fue: Primero, A. E. T., 21 puntos; segundo, S. A. F., 22; tercero, S. E. U., 29, y cuarto, F. B. E. C., treinta y seis.

En la carrera de relevos la clasificación es como sigue:

Primero, S. A. F., 1 punto; segundo, F. B. E. C., 2 puntos; tercero, A. E. T., 3 puntos; cuarto, S. E. U., 4 puntos.

Los saltos fueron uno de los actos que despertó más entusiasmo entre los concurrentes, distinguiéndose en ellos Zarate, que consiguió 1,60 de altura; Carazo, Hernando y Dueñas, 1,58 metros; Nogales y Aizpuru, 1,55; Madrazo, 1,53, y T. Pérez y Merino, 1,50, consiguiendo los equipos la siguiente puntuación:

Primero, S. A. F., 14 puntos; A. E. T., 17; S. E. U., 22, y F. B. E. C., 25 puntos.

Resultado de todo ello, la clasificación general de equipos, es hasta ahora:

Primero, S. A. F., con 37 puntos; segundo, A. E. T., con 41; tercero, S. E. U., con 55, y cuarto, F. B. E. C., con 63.

También hicieron una exhibición de saltos con apoyo (caballo, plinto y petre), de la escuela sueca, que fueron muy bien efectuados, obteniendo grandes aplausos.

El balón cesto, fue un juego que agradó mucho y que veremos muy pronto el fomento de él en nuestra capital, puesto que como dije otro día, encierra todas las ventajas y bellezas

del fútbol, desapareciendo las violencias que hacen que sea más vistoso y atrayente y que no hay que dudar que al ser más conocido en nuestra capital, encontrará muchos adeptos.

El sábado tomaron parte en este juego los cuatro equipos, quedando eliminados S. E. U., y F. B. E. C., resultando finalistas S. A. F. y A. E. T., que jugaron el domingo, quedando vencedor el equipo S. A. F.

Como digo anteriormente, quedaron algunos ejercicios a efectuar el próximo domingo en que definitivamente será otorgado el premio al equipo vencedor, consistente en una magnífica copa, donada por la revista de educación física, «S. A. F.» (Salud, Agilidad, Fuerza).

Es muy loable la labor realizada por los profesores, que han llevado a cabo este festival deportivo, señores que

# Notas financieras

## EL PROBLEMA MONETARIO EN EL AÑO ACTUAL

La visión futura que los economistas franceses tienen acerca de lo que sucederá con el problema monetario mundial en el transcurso del año actual, de 1936, puede concentrarse en algunos hechos claros y determinantes que pueden crear un muy distinto aspecto financiero.

Si devalúa Francia arrastra en la devaluación a la peseta—contando con que antes no haya devaluado España— al franco suizo, al florin y a la lira. De estas monedas, las que sufrirán una mayor devaluación serán la peseta y la lira, y menor el franco suizo.

El bloque sterlin actuará un poco a la zaga de lo que haga el bloque dollar, en el que ya desde hace tiempo existe una tendencia a devaluar. Si la devaluación del franco fuera muy fuerte o la reacción que se operará en el dollar fuera considerable, existe el peligro de que se llegara en un dado instante a la carrera de las devaluaciones.

Italia y Francia, por razón del régimen especial en que viven y desarrollan sus actividades, pueden sujetar su economía algún tiempo, para quedar de observadoras con respecto a lo que hace el resto del mundo, y entonces poder obrar en consecuencia, con una positiva ventaja para ambas.

Dados los problemas actuales en que está viviendo España, es evidente que entrarán a jugar en el orden monetario las dos grandes cuestiones que hoy en día más la afectan: el de su política interior y el de su situación internacional.

## IMPRESION BURSATIL

Lunes 9

En conjunto la Bolsa sigue estando bien. No quiere decir esto que hayan seguido las cosas como en la semana pasada. Se ha detenido un poco el alza que tan briosamente se había iniciado pero el movimiento de reacción continúa en numerosos sectores, si bien, en general, hay que insistir en que se va modulando más suavemente una tendencia.

Los explosivos que en la jornada del viernes cerraron tan bien, cedieron en la del sábado, volviendo a reaccionar en esta jornada del lunes, recuperando el cambio de 540. En «Ferros» no hay cambios tan buenos. En contraposición se da la circunstancia de que hay para estos valores dinero muy abundante de contado.

En las obligaciones el ambiente sigue siendo bueno. La mejora de los cursos ni se generaliza ni se acentúa, pero no está mal esta tranquilidad.

Los fondos públicos, en general, dan muestras de firmeza. Todavía en las deudas de Estado, no se normaliza el mercado, pero la posición en las contrapartidas va equilibrándose, mientras en Barcelona todavía la cosa está mejor porque incluso suben cotizaciones. Aquí, por lo menos, no hay variación.

## AGINARCO

### Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al jueves 6 de Marzo de 1906

A la una y media de la tarde de hoy ha terminado el juicio por jurados seguido contra Valeriano Sáinz de la Maza, que ha sido condenado a cadena perpetua.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al viernes 9 de Marzo de 1906

En la secretaría del Instituto General y Técnico de esta ciudad se han recibido los títulos de bachiller expedidos a favor de don Angel Cuadros Martínez, don Teodoro Herrero Torres, don Pablo Valdívieso de la Fuente, don Francisco Díez de las Fuentes y don José M. Escolar y Ocampo.

—Ha sido promovido al empleo de capitán el primer teniente de ingenieros don Juan Casado Rodrigo.

Reunión ayer la Comisión Investigadora de Cuentas, nombrada en Junta general del sábado, se procedió a esmeroso examen y comprobación de éstas, llegando a la conclusión de que se encuentran debidamente ordenadas y plenamente justificadas todos los ingresos y gastos con sus respectivos comprobantes, resultando un déficit de pesetas 814,45, lo que hacemos constar para satisfacción de los señores Directivos que representaban esta Sociedad Deportiva.

Por la Comisión, Arturo Martínez, Román Hernández, Francisco Pardo y Antonio Tarrago.

**RELOJES**  
de las mejores marcas y de todas clases y precios.  
Composturas garantizadas.  
**Relojería Melgosa**  
Santander, 34 - BURGOS

# TORCEDURAS GOLPES

Extienda el LINIMENTO DE SLOAN, sin frotar, sobre la parte afectada. A los pocos minutos quedará reducida la congestión y el dolor habrá desaparecido.

El LINIMENTO DE SLOAN es el remedio ideal empleado en 13 millones de hogares para combatir los dolores reumáticos, neurálgicos y musculares, ciática, lumbago, toricolis, catarro al pecho, caídas, sabañones, etc.

El LINIMENTO DE SLOAN sólo contiene ingredientes activos. No hay que frotarlo. Una pequeña cantidad es suficiente. No irrita ni mancha... por esto resulta eficaz, cómodo y económico.



## Los sufrimientos del que padece del estómago



se reflejan en su semblante

¡Cuántas personas aparecen envejecidas por causa del mal funcionamiento de su estómago! Pero es porque ignoran que el dolor y ardor de estómago, y todas las molestias de la digestión, desaparecen con el

**ELIXIR ESTOMACAL**  
**SAIZ DE CARLOS**

no les une con los estudiantes más que el entusiasmo deportivo, y que han sabido conducir a la juventud por el camino que todos deben imitar en bien de la salud y estímulo para la constitución del hombre de mañana.

Veríamos con muchos gusto la repetición de estos hermosos actos deportivos y atléticos, y suponemos que la simpática sociedad Club Ciclista Burgales, en cuyo campo se han efectuado, sabrá recoger este destello y entusiasmo de la juventud y como muy pronto abrirá los cursos de gimnasia, pueda dar un nuevo rumbo a sus grandes intenciones deportivas, repitiéndonos estos actos, que con el ciclismo serán un bello florón que ofrecerá a Burgos enaltecido toda clase de deportes.

## TUBULAR

**Burgos F. C.**

Reunión ayer la Comisión Investigadora de Cuentas, nombrada en Junta general del sábado, se procedió a esmeroso examen y comprobación de éstas, llegando a la conclusión de que se encuentran debidamente ordenadas y plenamente justificadas todos los ingresos y gastos con sus respectivos comprobantes, resultando un déficit de pesetas 814,45, lo que hacemos constar para satisfacción de los señores Directivos que representaban esta Sociedad Deportiva.

Por la Comisión, Arturo Martínez, Román Hernández, Francisco Pardo y Antonio Tarrago.

**UN RELOJ**  
práctico y de gusto, en todas las clases y precios.  
**RELOJERIA GREDILLA**  
PLAZA MAYOR, 58  
(Junto al comercio del señor Moliner)

## El DIARIO en Castrojeriz

**CELEBRANDO EL TRIUNFO IZQUIERDISTA**

Para celebrar el triunfo electoral, a la vez que la constitución del nuevo Ayuntamiento, la sociedad obrera organiza una manifestación pública a la que, mediante pregón, invitó a todos los elementos republicanos de la localidad.

La manifestación partió del salón Rivaldi e iba precedida de la banda de música. Presidida por el Ayuntamiento, recorrió todas las calles del pueblo por las que los manifestantes, con sus vivas, cantares y banderas, iban exteriorizando su júbilo y entusiasmo.

Se dio por terminada frente a la casa consistorial desde cuyos balcones hicieron uso de la palabra el alcalde, los directivos obreros y el alcalde de Melgar, quien, encontrándose circunstancialmente en ésta, aprovechó la ocasión para sumarse al acto y para hacer presente al pueblo el agradecimiento de los republicanos de Melgar, por las muestras de afecto y de solidaridad que de los de Castrojeriz tenían recibidas.

Por la tarde, amenizado por la banda, un animado baile público fue el remate de la jornada.

**NUEVO SECRETARIO**

Vacante el cargo de secretario municipal, el Ayuntamiento, en sesión extraordinaria, ha procedido al nombramiento del mismo. No obstante las numerosas instancias presentadas, la elección se hizo por unanimidad. El elegido es don Máximo Escibano, que actualmente desempeña el mismo cargo en el Ayuntamiento de Cordobilla la Real (Palencia).

**MARBET**  
7 Marzo de 1936

## BIBLIOGRAFIA Noticiario mundial

### UN ALCALDE IMAGINATIVO

París.— Al juez de Drancy ha sido presentada una denuncia, según la cual, el alcalde comunista había creado una policía subsidiaria para combatir a los adversarios políticos, a costa del fondo del paro. Un centenar de arabes cobraban regularmente el subsidio de paro, con la condición de participar en las reuniones y manifestaciones como matones al servicio del alcalde; en una ocasión, propinaron al diputado comunista disidente Doriot una paliza soberana, a costa, naturalmente, de los contribuyentes. El incidente despierta mucho interés, ya que parece que están complicados varios políticos de la extrema izquierda.

### LA BALANZA DE PAGOS

Tokio.— Durante el año 1935 el Japón tuvo que hacer frente a grandes pagos al extranjero, por la adquisición del ferrocarril del Este Chino y por las investigaciones en Manchukuo. Sin embargo, la mayor parte de las sumas necesarias fue suministrada por importaciones invisibles, como beneficios de la navegación, del turismo, etc., así que el saldo deudor de la balanza de pagos se estima en tan solo 44 millones de yens.

### LINEA AEREA PRAGA-MOSCÚ

Praga.— El 1.º de Mayo próximo se inaugurará la línea aérea trisemanal al Praga-Moscú que cubrirá el recorrido en 30 horas, de la que se espera la intensificación del tráfico con la Rusia Soviética.

### UN MENSAJE DEL AVIADOR COLI

Orán.— Cuando un pescador de Bona grió el vientro de un pez que acababa de pescar, encontró un pequeño tubo que contenía el siguiente mensaje: "Explosión segundo depósito. Buscamos manera aterrizar. Latitud 17 grados. Longitud 47. Coli".

No se sabe si se trata de un mensaje auténtico del aviador perecido el 8 de Octubre de 1927 en su intento de atravesar el Atlántico, y se ha enviado el mensaje a París para las averiguaciones del caso.

### ALTO OFICIAL MUERTO A BORDO

Londres.— A bordo del acorazado "Ramilles", que regresaba a Sheerness desde el Mediterráneo, ha sido encontrado en su camarote el cadáver del teniente comandante Hogg, que presentaba grandes heridas en el cuello.

Las autoridades afirman que se trata de muerte natural. Sin embargo, corre la voz de que el oficial, que había tenido algún altercado con la tripulación por la indisciplina de ésta, haya sido víctima de una venganza.

## PRIMER ANIVERSARIO

de Don Justiniano Mata Villanueva, que falleció el día 11 de Marzo de 1935, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica

Q. E. P. D.

Su apenada esposa, D.ª Remedios Villanueva Gutiérrez; hijos, don Manuel, D.ª Pilar, D.ª Antonia, D.ª José, D.ª Concepción, D.ª Purificación, D. Adolfo, y D.ª Blanca; hijos políticos, D.ª Andrea Pérez Isla y D. Félix González Alonso; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia

Suplican a sus amistades una oración por su alma.

Las misas que se celebren en la parroquia de San Cosme y San Damián, mañana miércoles, a las ocho, ocho y media y nueve y media en el altar mayor, así como las que se celebren en la Merced, de ocho y media a nueve y media, y en San Lorenzo, de ocho y media a nueve y media, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Burgos 10 de Marzo de 1936.

# PROFESIONALES

**Doctor Muñoz Casas**  
Del Dispensario Oficial Antivenéreo  
Enfermedades de la Piel y Venéreas.  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
Almirante Bonifaz, 13, 1.º

**Dr. V. Mateos López**  
ex médico de guardia del Hospital de la Facultad de Salamanca y médico de la Casa de Socorro de Burgos, por oposición  
SAN JUAN 48 y 50, 2.º  
Consulta de once a dos y de tres a cinco

**MOISES ARROYO ARROYO**  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono 1.556  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

**F. Urraca**  
OCULISTA  
del Hospital de Barrantes  
Cain-Caivo, 18, 1.º - Teléfono 1311  
Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7  
Gratis a los pobres

**J. DEL VAL**  
DENTISTA (médico)  
Plaza del Duque de la Victoria, 19  
(Antes plaza del Arzobispado)

**CLINICA DENTAL**  
**Eusebio Moranchel**  
y su sobrino  
**Eusebio Miguel**  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7  
ESPOLON, 2 y 4

**G. BAÑUELOS**  
OCULISTA  
Del Instituto Provincial de Higiene  
Plaza Mayor, 67, 1.º - Teléfono 1308  
Consulta particular de 11 a 1 y de 4 a 6

**PRIMER ANIVERSARIO**  
de Don Justiniano Mata Villanueva,  
que falleció el día 11 de Marzo de 1935,  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica

Q. E. P. D.

Su apenada esposa, D.ª Remedios Villanueva Gutiérrez; hijos, don Manuel, D.ª Pilar, D.ª Antonia, D.ª José, D.ª Concepción, D.ª Purificación, D. Adolfo, y D.ª Blanca; hijos políticos, D.ª Andrea Pérez Isla y D. Félix González Alonso; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia

Suplican a sus amistades una oración por su alma.

Las misas que se celebren en la parroquia de San Cosme y San Damián, mañana miércoles, a las ocho, ocho y media y nueve y media en el altar mayor, así como las que se celebren en la Merced, de ocho y media a nueve y media, y en San Lorenzo, de ocho y media a nueve y media, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Burgos 10 de Marzo de 1936.

**HOTEL METROPOL**

Teléfono 14485  
Calle Játiva, 31 VALENCIA Dirección telegráfica "METROPOL"

120 habitaciones - Peluquería - Manicura  
Gran confort - 180 cuartos de baño

El más céntrico de la capital Hotel-Restaurant-Brasserie

PRECIOS DE LAS HABITACIONES SIN PENSION CON PENSION  
Habitación sencilla, de una cama, con baño de 10 a 40 pesetas de 35 a 60 pesetas  
Habitación matrimonio, con baño de 15 a 60 pesetas de 67 a 87 pesetas

Restaurant y café público - Servicio a la carta

**Peugeot**

dispone de  
Una gama completa de coches  
en tamaños y precios para toda clase de necesidades y fortunas, y  
Camionetas 500, 800 y 1.200 kilos  
Solicite detalles de la

Agencia exclusiva:  
**LOS DOS CHAUFFEURS**  
San Pablo, 34 - BURGOS - Teléfono 1332

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## Autos de procesamiento por la denuncia Strauss

El juez especial que instruye sumario por la denuncia del judío holandés Strauss, señor Bellón, ha dictado auto de procesamiento contra don Aurelio Lerroux, don Santiago Vinardell, Paulino Uzcudun y los señores Galante y Gassa.

Como al ocurrir los hechos denunciados los señores Benzo y Valdivia, eran, respectivamente, subsecretario de Gobernación y director general de Seguridad, la Sala correspondiente del Tribunal Supremo tendrá que dictar contra ellos el auto de procesamiento. A todos se les concede la libertad provisional.

## El ministro de Estado, a París

El señor Barcia, conversando esta mañana con los periodistas, les dijo que esta noche, en el sudexpreso, marchaba a París.

Allí pasará la noche y al día siguiente, continuará su viaje a Ginebra.

Rogó que se rectificara una información aparecida en algunos periódicos de la noche, relacionada con el Consejo celebrado ayer en Palauza y en la que se llega a extremos como el de decir que examinó el Gobierno el artículo diecisiete del Tratado de Locarno, que sólo tiene diez.

Este artículo diecisiete se refiere al de conciliación y arbitraje de Bélgica y Alemania.

Concluyó diciendo el ministro que había recibido al Nuncio de Su Santidad, al embajador de Francia, al consejero de los Estados Unidos y a don Fernando de los Ríos.

## Visitas

El presidente del Consejo ha recibido hoy numerosas visitas, entre ellas, la del señor Nicofau D'Oliwer.

## Noticias de Gobernación

El subsecretario de Gobernación habló en las primeras horas de la tarde con los periodistas, manifestando que en Ojón se han declarado en huelga un centenar de obreros del muelle de la Trasatlántica.

En Oviedo continúa en huelga una pequeña parte del ramo de la construcción.

Se ha resuelto un conflicto planteado en Calzada de Calatrava (Ciudad Real), por falta de trabajo, quedando arreglado mediante un completo acuerdo entre patronos y obreros, presididos por un delegado del gobernador.

## Don Miguel Maura, mejorado

Don Miguel Maura se encuentra bastante aliviado de la dolencia que desde hace días le aqueja, habiendo pasado la noche tranquilo.

Por prescripción facultativa, tendrá que permanecer en cama varios días.

## El domingo se celebrará la sesión preparatoria de las Cortes

El próximo domingo, a las cuatro de la tarde, se celebrará en el Congreso la sesión preparatoria de las Cortes.

Seguendo el ceremonial de costumbre, dicha sesión será presidida por el diputado que haya presentado su acta en primer lugar, y que este año ha correspondido al ex ministro de Trabajo don Francisco Largo Caballero.

Abierta la sesión, se dará lectura a los nombres de los diputados que han de integrar las futuras Cortes, e inmediatamente se nombrará la Mesa de edad, que será la encargada de dirigir los debates hasta que se hayan aprobado la mitad más una de las 473 actas de que consta la Cámara. Esta Mesa será presidida por el diputado de más edad, y como secretarios actuarán los cuatro más jóvenes.

Una vez aprobada la mitad más una de las actas, que es cuando quedará constituido el Congreso, se nombrará la Mesa definitiva que ha de presidir las Cortes.

Hasta ayer iban presentadas en la Secretaría de la Cámara 416 actas.

# Los países firmantes del tratado de Locarno, enviarán a Alemania una petición para que retire sus tropas de Renania y si se niega se aplicarán sanciones.--Se desmiente que Italia haya suspendido las operaciones en Etiopía

## Notas militares

El "Diario Oficial" del Ministerio de la Guerra publica lo siguiente:

## El traspaso a Agricultura, del servicio de Cría Caballar

Se nombra una comisión constituida por personal de los Ministerios de Guerra y Agricultura, para que estudie y proponga la forma de efectuar los trasposes de los servicios de Cría Caballar con la menor lesión para los mismos y en el plazo más breve posible.

## Nuevo jefe de Aviación Militar

Cesa en el cargo de jefe de la Aviación Militar el general de brigada don Carlos Bernal García y se nombra para desempeñarlo al de la misma clase don Leopoldo Jiménez García.

## Condecoración española al coronel Batista

Se concede al coronel don Fulgencio Batista, jefe del Estado Mayor del Ejército Constitucional de la República de Cuba, la Gran Cruz de la Orden del Mérito Militar, con distintivo blanco, como muestra de fraternal estimación por parte del Ejército de España a las fuerzas militares de la nación cubana.

## Ascensos

En propuesta ordinaria ascienden al empleo superior inmediato:

Infantería.—Tres tenientes coroneles, siete comandantes y cinco tenientes.

Artillería.—Dos comandantes y siete tenientes.

Ingenieros.—Un capitán y un teniente.

Oficinas Militares.—Tres oficiales terceros y tres escribientes.

## PROVINCIAS

## La situación económica en Asturias

OVIEDO.—Una comisión de representantes de las Cámaras de Comercio, minera y propiedad, ha visitado al gobernador general, exponiéndole la grave situación que atraviesan los centros económicos de la región asturiana. Le rogaron que inter venga cerca del Gobierno para resolver.

El gobernador les respondió que el Gobierno está dispuesto a mantener la autoridad con todo interés y quiere que en breve plazo se normalice la vida económica de Asturias.

## Falsificación de permisos para exportar frutas

VALENCIA.—Han sido descubiertos los autores de la falsificación de permisos de contingentes para la exportación de frutas.

Los trabajos los llevó a cabo el comisario jefe de policía con personal de la brigada de investigación criminal.

Se llaman los detenidos Francisco Langa, Miguel Montoro, José Corti y Francisco Leal.

El ministro de la Gobernación llamó por teléfono al gobernador civil, pero éste se encontraba en Barcelona ordenándole que inmediatamente regresara a Valencia.

## Conflicto en el puerto

VALENCIA.—En el puerto se ha planteado un grave conflicto.

Los tripulantes de cuatro vapores de la Compañía Chávarri de Bilbao, se negaron a realizar las operaciones de descarga, alegando que los patronos no cumplen las bases.

Apararon las calderas de los cuatro barcos y se espera que una comisión vaya a Bilbao para negociar con la patronal o una representación de ésta venga a Valencia para tratar con los obreros.

El conflicto tiene gravedad porque a causa de haberse apagado las calderas no pueden entrar en el puerto otros barcos.

## Desórdenes en el Ferrol

FERROL.—Anoche, en la calle del Real, promovieron un alboroto varios jóvenes de distintas ideologías políticas.

Un individuo se acercó al secretario del Juzgado de Instrucción don Miguel Cuervo, preguntándole si continuaba desempeñando el cargo, y al contestarle afirmativamente fue agredido.

Otros doce sujetos se arrojaron sobre el secretario, quien se vio obligado a esgrimir la pistola, pero no pudo defenderse, pues le fue arrebatada el arma.

Más tarde varios grupos agredieron a los tenientes de Artillería don Angel Suances, don José Montenegro, don Pelayo Navarro y don Manuel Bretón.

Este fue asistido en la Casa de Socorro de lesiones graves.

Uno de los oficiales disparó su pistola al aire para amedrentar a los agresores, sin herir a nadie.

La policía ha practicado varias detenciones.

## Angustiosa situación de los labradores

SORIA.—Continúa la angustiosa situación de los labradores, los cuales no pueden vender el trigo, viéndose obligados a enajenar ganado.

## Colisiones en Palencia

PALENCIA.—El domingo por la mañana, se registraron en esta capital serios incidentes con motivo de la venta de los periódicos «Lucha», «Mundo Obrero» y «Ariba».

Los primeros incidentes se redujeron al reparto de palos y bofetadas.

Posteriormente, en la calle de Méndez Pelayo, donde se halla establecido el Centro fascista, se congregaron varios grupos de jóvenes y dieron gritos contra Falange, y se reprodujeron los incidentes, que se prolongaron durante dos horas. Unos socialistas pidieron a los guardias de asalto que cachearan a dos hermanos afiliados a Acción Popular, llamados Angel y Jesús Alvarez Barón. Estos se negaron a ser cacheados y entonces sacaron pistolas con las que encañonaron a los guardias.

Parece ser que un guardia de asalto intentó desarmarlos, pero el fascista intentó desarmarlo, pero el cacheado guardia de asalto disparó y le produjo la muerte casi instantáneamente.

Se llamaba la víctima Jesús Alvarez Barón, de 31 años, afiliado a Acción Popular.

En una de las colisiones resultó herido grave, Manuel Santamaría, de 26 años, afiliado a Falange, que fue asistido en la Casa de Socorro de una herida de arma blanca. También resultó lesionado el jornalero Antonio García y el guardia de asalto Claudio Blanco.

La policía detuvo a ocho fascistas, ocupándoles pistolas.

## Querían matar a los guardias municipales

AVILA.—Se han recibido noticias del pueblo de Poyales del Hoyo, de que el domingo por la noche se produjeron alteraciones del orden público. Los levantiscos intentaron apoderarse de los guardias municipales del citado pueblo con el fin de darles muerte. Acudieron en su auxilio algunas personas, evitaron que los alborotadores llevaran a cabo su propósito. La Guardia civil ha restablecido la calma y ha efectuado algunas detenciones.

## Varios heridos graves en Granada

GRANADA.—Anoche, minutos antes de las nueve, se oyeron en el Campillo Bajo, situado en el centro de la ciudad de unas 25 a 40 detonaciones. Lo ocurrido, según la versión más extendida, es lo siguiente:

Cerca de las ocho unos guardias de Asalto se presentaron en la casa número 3 de la Cuesta del Progreso, donde tiene establecido su centro Falange Española. Allí estaban reunidos varios afiliados. Procedieron a registrar el local y detuvieron a tres o cuatro jóvenes. A uno de ellos le llevaron los guardias al Ayuntamiento, ante cuyo edificio se congregó numeroso público; pero acudieron agentes de policía y se pudo trasladar al detenido a la Comisaría sin que fuera agredido, pues los manifestantes se limitaron a insultarle.

Otro de los detenidos fue conducido por el paseo Mariana Pineda; pero al llegar al Campillo el número de manifestantes había aumentado en enormes proporciones, por lo que los guardias decidieron refugiarse con el detenido en el portaf de la casa inmediata al Café Alameda. Las protestas de la gente que se aglomeró en aquel

lugar fueron en aumento, y en esta situación de inquietud se permaneció hasta las nueve de la noche, a cuya hora sonaron unos disparos que parecían ser más bien de pistola detonadora. Seguidamente se oyeron otros 25 o 30, de diversas armas de fuego, y se vio caer al suelo a muchas personas, entre ellas algunas de corta edad. El público huyó en todas direcciones mientras los heridos eran conducidos a la Casa de Socorro inmediata.

No se sabe de quién partieron los disparos, pues en el lugar del suceso había gentes de distintas ideologías y varios guardias.

Los heridos son los siguientes: Antonio Zafra Mata, de treinta y un años, leve; Encarnación Mejías Campillo, de diez, leve; Maximino Labella de catorce, leve; Antonio Ramos Martínez, leve; Antonio Rivas Campillo, de veinte, menos grave; José Sánchez de la Hoz, de veintidós, pronóstico reservado; José Fernández Cortes, de veinte, grave; José Marín López, menos grave; Evaristo Medrano Horedja, José Manzano Dávila y Antonio Suárez Oliveira, leves.

Se han practicado numerosas detenciones.

## Un crédito de cien millones para implantar la reforma agraria

TOLEDO.—Merced a gestiones realizadas por los diputados a Cortes señores Palomo y Alvarez Ugena, se ha conseguido que el Gobierno conceda un crédito con cargo al presupuesto del Instituto de Reforma Agraria, para implantar en esta provincia la reforma agraria.

Cuatro equipos de ingenieros agrónomos, con sus ayudantes, están preparados para realizar los trabajos procedentes en las cuatro zonas en que ha sido dividida la provincia.

Mañana, los ingenieros y ayudantes saldrán para sus respectivas demarcaciones, a fin de empezar con la máxima actividad los trabajos pertinentes.

## A D. Aurelio Lerroux no le dejan pasar la frontera

BADAJOS.—A primera hora de la tarde de ayer, la policía de servicio en la frontera portuguesa tuvo conocimiento de que determinada persona se dirigía, en automóvil, hacia la nación vecina.

Momentos después de recibir esta confidencia, llegó al puesto de Gaya un coche de la matrícula de Madrid ocupado por don Aurelio Lerroux. Este señor, a preguntas de la policía, manifestó que su propósito era, en efecto, pasar la frontera en viaje de recreo. Llevaba los documentos en regla y se le rogó que esperase en tanto se consultaba al gobernador civil, quien, a su vez, se puso al habla con el ministro de la Gobernación.

La espera duró varias horas, lo que contrarió extraordinariamente al señor Lerroux. Por último llegó la orden de que dicho señor regresase a Madrid para ponerse a disposición del juez señor Bellón.

El viajero emprendió poco después el regreso, según parece, por un coche con dos policías que llevan la consigna de comprobar si el señor Lerroux cumple su palabra. Acompañaban al señor Lerroux los señores Romo de Oca, Manrique Juncal Lerroux y Manuel Meaillo Martín.

## EXTRANJERO

## Francia exige el cumplimiento del Tratado de Locarno

PARIS.—Ha comenzado la conferencia entre los representantes de los países firmantes del Tratado de Locarno. Sábese que Mr. Flandin propone el envío a Alemania de una fuerte petición a fin de que retire las tropas de Renania.

Si se negase a ello se aplicarán las sanciones a dicho país, empezando por retirar los embajadores de las naciones firmantes de dicho Tratado.

## Se desmiente la noticia de suspensión de hostilidades

ROMA.—El ministerio de Prensa y Propaganda desmiente la noticia circulada, según la cual se había decidido interrumpir las hostilidades en África oriental.

Se añade que el Gobierno italiano no piensa suspender las operaciones y que la acción militar no experimentará la influencia de la situación política.

Se sabe que la información que anunciaba que el Alto Mando había decidido suspender temporalmente la acción

ofensiva había sido enviada, en forma casi idéntica, por la mayoría de los corresponsales extranjeros en Asmara, y que sus diversos telegramas han pasado por la censura militar de África oriental.

## Cuatro aviones vuelan sobre Sidamo

ADDIS ABEBA.—De fuente autorizada se ha sabido que cuatro aviones de bombardeo volaron sobre Sidamo con dirección a la capital. Sin embargo, tuvieron que regresar a su base de Neghelli, a causa del tiempo lluvioso.

Las oficinas de los consejeros del Gobierno han sido trasladadas del Palacio Imperial a un lugar que se guarda en secreto.

Los redactores de la United Press, operadores de radio y otros empleados han terminado los preparativos para el caso de un bombardeo aéreo y poder trabajar en sótanos.

## Más fuerzas al África oriental

NAPOLES.—Han zarpeado con rumbo al África oriental dos vapores con 141 oficiales y 4.080 hombres.

En breve saldrán con igual destino

# Ultima hora

## Una protesta

Don Emiliano Iglesias ha presentado hoy varios escritos ante la Junta central del Censo en los que según su contenido se evidencia la existencia de atropellos en las elecciones a diputados a Cortes por Pontevedra.

## Noticias de Málaga

MALAGA.—En Campanillas fue desecorrajada la puerta de un oratorio y desalojadas las imágenes, sin producir destrozos.

En el edificio fue colocada la bandera nacional.

El gobernador civil ha manifestado a los periodistas que se han reunido los obreros y patronos de la industria de refinería de aceite para buscar una fórmula que solucionara el conflicto planteado.

La guarnición ha obsequiado con un vino de honor a los jefes de la segunda bandera del Tercio que procedente de Asturias se dirige a Melilla para donde embarcará esta noche.

## De Cataluña

BARCELONA.—El señor Companys se reintegrará a su puesto lo más tarde pasado mañana.

LERIDA.—En las proximidades de la carretera de Madrid a Francia chocaron dos camiones de las matriculas de Barcelona y Lérida, resultando heridos de pronóstico reservado uno de los conductores y un pasajero llamados Antonio Palau Abella y José Palau Artona.

BARCELONA.—En el decanato de los Juzgados se ha recibido una denuncia del fiscal general de la República ordenando que se practiquen diligencias para averiguar una supuesta evasión de capitales por un importe de 3.624.728 pesetas.

Se atribuye a la sociedad minas de potasa de Suria.

## En la Cámara francesa. Una declaración de Mr. Sarraut

PARIS.—En la Cámara de los diputados Mr. Sarraut ha hecho una declaración sobre la ocupación de Renania.

Dijo que Francia está dispuesta a someter el asunto al arbitraje pero nunca a aceptar la sustitución de la ley internacional por la fuerza y por la existencia de un hecho consumado.

Desmintió que Francia rechazara la oferta de Alemania pidiendo una "entente" entre ambos países.

Siempre estuvieron dispuestos a escuchar cualquier proposición para la mejora de las relaciones políticas y económicas entre las naciones de Europa.

otros diez vapores y un navío portaaviones.

## El ministro de la Guerra de Etiopía ha muerto

ADDIS ABEBA.—El ras Mulughetta, ministro de la Guerra, ha fallecido. Se atribuye su muerte a su avanzada edad.

## Llamado por el emperador

ADDIS ABEBA.—El ex ministro de Etiopía en Roma Jesús Afework ha sido llamado inesperadamente por el Emperador. El señor Afework ha salido en avión para el cuartel general del frente Norte.

## Abisinia acepta la apertura de negociaciones

GINEBRA.—El señor Wolde M. riam, ministro de Abisinia en París, ha entregado a la secretaria general de la Sociedad de Naciones una nota que dice, entre otras cosas:

"En respuesta al urgente llamamiento del Comité de los Trece, S. M. el Emperador de Abisinia renueva su declaración de que acepta la inmediata apertura de negociaciones en el ámbito de la Sociedad de Naciones y en el espíritu del Pacto, orientada a la pronta cesación de las hostilidades. El Emperador renueva su declaración de que se da por enterado de la proposición del Comité de los Trece y de que las negociaciones se conducirán en el seno de la Sociedad de Naciones y en el espíritu del Pacto."

Creemos—agregó—que la ocupación de la zona desmilitarizada es un golpe contra nuestra seguridad.

El porvenir de la paz europea está en peligro.

Si se permite que el acto de Alemania quede en pie, en lo futuro cualquier país podrá romper los tratados cuando quiera y atravesaremos una hora de alianzas militares, una carrera de armamentos y la guerra cuando el país más poderoso lo crea oportuno.

Estamos dispuestos a poner nuestras fuerzas morales y materiales a disposición de la ley para impedir una catástrofe.

Pedimos que las potencias cumplan con sus obligaciones.

Francia no puede negociar bajo la amenaza, la violencia y bajo la renuncia de las firmas libremente otorgadas.

## Los firmantes del Pacto de Locarno

PARIS.—La conferencia de los representantes de los países que firmaron el Pacto de Locarno, terminó a mediodía.

Tuvieron un cambio de impresiones y continuará la reunión por la noche.

Se dice que el embajador de Inglaterra, después de la conferencia, habló por teléfono con su Gobierno.

También se asegura que Francia ha mantenido una actitud irreducible después de asegurarse el apoyo de sus aliados de Europa central y Polonia.

Flandin manifestó que Francia no quiere una acción militar contra Alemania, y así se lo ha asegurado a Eden.

## Ejercicios militares

COLONIA.—La nueva guarnición ha reanudado hoy los ejercicios militares así como la aviación.

## Los italianos siguen avanzando

ASMARA.—Las fuerzas italianas han reanudado el avance en el sector Norte.

## Dos muertos en una manifestación

VARSOVIA.—En una manifestación antijudía han resultado muertos un judío y un cristiano y además varios heridos.

MENCHETA

## BOLSA DE MADRID

	ANTERIOR	DIA 10		ANTERIOR	DIA 10
Interior	77'00	76'90	Banco de España	53'00	53'60
Exterior	94'25	94'25	Hipotecario	319'00	000'00
Amortizable 4%	86'50	00'00	Hispano Americano	190'00	000'00
5% antiguo	94'00	94'00	Español de Crédito	24'00	000'00
5% 1917	99'50	00'00	Central	84'00	00'00
1926	99'55	00'00	Río de la Plata	70'00	00'00
1927 con imp.	94'00	94'00	Ferrocarril del Norte	118'00	115'00
1927 libre	101'00	100'75	Idem Idem Obligaciones	59'19	00'00
Ferrovial	100'00	100'00	Idem M. Z. A.	167'00	165'00
Cédulas hipotecarias 4%	89'70	90'50	Idem Idem Obligaciones		
5%	97'25	96'70	1.ª hipoteca	235'00	000'00
6%	104'50	104'25	Allcantes, Obligaciones	243'75	00'00
Francos franceses	48'40	48'40	Azucareras preferentes	36'50	00'00
suizos	239'87	239'87	Idem ordinarias	35'00	00'00
bélgas	123'75	123'75	Tabacaleras	219'00	219'00
Libras	36'25	36'25	Altos Hornos	73'00	00'00
Dólares	7'30	7'32	Duro Felguera	29'00	29'00
Ures	59'20	59'20	Telefónica Nacional	1'250	101'75

## Banco Hispano Americano

CAPITAL AUTORIZADO ... 200 millones de pesetas.  
 CAPITAL DESEMBOLSADO ... 100 millones de pesetas.  
 RESERVAS ... 65 millones de pesetas.

## CAJA DE AHORROS

Imposiciones y reintegros todos los días laborables.  
 Las libretas pueden ser abiertas a nombre de uno o de varios titulares.  
 Los intereses se pagan por semestres o se acumulan al capital según convenga los interesados.

## IMPOSICIONES A UN AÑO

Interés: 3 1/2 por 100

## Sucursal de Burgos

# INFORMACION LOCAL

## NOTICIAS

Se suplica a los suscriptores de fuera de la capital que se hallen en descubierto sirvan ponerse al corriente antes del día 15 del actual.

Plácido Pérez Barriso ha presentado una denuncia contra Anacleto Díez Vésiga, limpiabotas, por haber desaparecido con cien pesetas que le entregó para socorrer a los amnistiados y con el sello del comité, habiéndose enterado más tarde de que en vez de atender a esta obligación se gastaba el dinero en convidar a los amigos.

La comisaría ha puesto el hecho en conocimiento del juzgado de instrucción.

Medias y calcetines. Precios especiales durante 15 días en

MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

En la comisaría de policía ha denunciado José Martínez Sánchez, de 30 años, con domicilio en la calle de la Paloma, número 8, que encontrándose en el Vedrolero de la Quinta le sustrajeron de uno de los bolsillos del gabán una pistola "Astra" que llevaba con objeto de hacer entrega de la misma a la guardia civil, por estar así dispuesto, aun cuando dispone de la correspondiente licencia y guía.

### CONCHA

Salón de señoras

Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

TIENDA ASILO.—Raciones suministradas ayer, 702.

Anoche, a las nueve, en la Plaza Mayor promovieron un fuerte escándalo dos individuos, uno de los cuales agredió al otro, que hubo de ser asistido en la Casa de Socorro de una contusión con erosión en la región malar.

### CONAC

"Tres Perlas"  
Finísimo  
Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

En la Casa de Socorro se curó anoche de lesiones leves a Manuela Andrés Cano, de 63 años, a la que agredió un guarda de la estación del Santander-Mediterráneo apodado "Cascafel" quien sorprendió a aquella cogiendo un cartón.

La Comisaría de Vigilancia pasó el oportuno parte al juzgado municipal.

Precios de ocasión. Durante 15 días se liquidan los restos de clases de medias y calcetines en

MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

Al guardia municipal Plácido Páramo le participaron esta mañana los obreros que trabajan en el local que están adaptando para la instalación de un comercio en la planta baja de la casa número 67 de la Plaza Mayor, que la puerta de entrada al patio del Café Candela estaba violentada, habiéndose arrancado la cerradura con sus tornillos.

El guardia citado avisó a los dueños de los establecimientos inmediatos, que practicaron un registro sin ad-

vertir anomalía de ningún género. Los decoradores que participaron lo ocurrido no advirtieron tampoco la falta de objeto alguno.

### "SAN ROQUE"

#### JEREZ

#### QUINADO

Gran aperitivo tónico reconstituyente, de uso general, muy agradable.

Propietario: Tejada y Compañía (Sucesor). ARETA (Alava).

Representante de Burgos: don Luis Labán, Doña Jimena, número 18. Teléfono, número 1.949.

Representante de la provincia: don Luis González Valdiván, Liana de Afuera, 8, tercero.

Un ciclista atropelló esta tarde a las dos, en la calle de San Lesmes, al niño de siete años Agustín Moreno.

En la Casa de Socorro se le curó de una contusión con hematoma en el labio superior.

### Ayuntamiento de Burgos

Después de estar de uniformes de dril a ocho guardas de campo, cinco de pana para el personal de caminos, ocho del mismo género para los guardas de pasesos y un uniforme de pana azul para el jardinero municipal, con pasesos todos ellos de americana, chaleco y pantalón, más cuatro pantalones de pana para los podadores y ocho gorras de dril para los guardas rurales; se admiten proposiciones en pliego cerrado, extendidas en papel de la clase sexta (timbre de 4,50 pesetas), en el Negociado de Pasesos, Caminos y Campos, durante los días laborables y horas de 10 a 13, hasta el 25 del actual, acompañándose a aquellas muestras de los géneros que han de emplearse en la confección de los citados uniformes y plazo de entrega, siendo de cuenta del adjudicatario el pago de los anuncios que se publiquen.

La Comisión de Pasesos, Caminos y Campos, se reserva el derecho de desear las proposiciones que se presenten, si así lo estimase conveniente a los intereses municipales.

Burgos, 10 de Marzo de 1936. — El alcalde, L. G. Lozano.

### Anis Bombita

#### DULCE

Para todo buen gusto

Sección Agronómica de Burgos

CONCURSO DE LOCALES PARA INSTALACION DE OFICINAS

Según anuncio publicado en el «Boletín Oficial» de la provincia, número 49, de fecha 28 de Febrero, se abre concurso durante el plazo de (20) veinte días hábiles, para admitir ofertas de alquiler de locales destinados a Oficinas y Laboratorios de esta Sección Agronómica, según pliego de condiciones inserto en el citado «Boletín» y que estará a disposición de los propietarios interesados, en las Oficinas actuales, calle de Vitoria, 26, primero, de 12 a 13 horas.

Burgos 28 de Febrero de 1936. — El ingeniero jefe, Eufemio Olmedo.

### En el Casino Militar de Clases

## Inauguración de un ciclo de conferencias

«El arma del mando», por el teniente de Artillería Sr. Juliani

El pasado domingo, a las cinco y media de la tarde, conforme estaba anunciado, se celebró en el domicilio social del Casino Militar de clases la inauguración del ciclo de conferencias preparado por su directiva, con una charla a cargo del prestigioso teniente de Artillería y profesor del «Instituto Cristóbal Colón», don Miguel Juliani Calleja.

Presidió el acto el coronel de Artillería y académico correspondiente de la Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Matemáticas, don Miguel Ribas de Pina, y asistieron numerosos jefes y oficiales, así como buen número de sus suboficiales y clases y algunos invitados.

El presidente del Casino, don Saturnino Rodríguez, dió comienzo al acto con unas palabras de presentación del conferenciante, cuyas actividades científicas se desdoblaron en diversos aspectos, y al que señaló como hombre especializado en materias que le que iba a ser objeto de su disertación.

El señor Juliani tras agradecer las cariñosas palabras del presidente del Casino, entró en el tema destacando la importancia fundamental de éste, para cuyo estudio lo dividió en dos partes esenciales señalando el enlace y transmisiones, como cosas completamente distintas, si bien la segunda es complemento de la primera y el medio de su consecución.

Hecha esta afirmación vé cómo el enlace debe partir de la escuela y perfeccionarse en el cuartel por ser en realidad la unión que debe existir entre el impulso imperativo de todos para ayudarse en los momentos de peligro y los medios materiales que harán posible que estos factores morales, debidamente educados, tiendan hacia un fin común.

Hablando después de estos medios materiales que harán posible el enlace los divide así: de observación, inteligencia y de transmisión, cuyo estudio constituye la parte fundamental de la ligera exposición que por la brevedad del tiempo podía hacer de un tema tan amplio y que a tantos análisis se presta.

Analizó los distintos procedimientos de transmisión, dividiéndolos en agentes de transmisión, eléctricos, ópticos, acústicos y balísticos, citando entre ellos, las características y forma de actuar del Royal Corps Of Signals, cuerpo dedicado en Inglaterra al servicio de transmisiones exclusivamente, la aplicación de la paloma mensajera que en la guerra europea prestó servicios especiales, etc.

Estudió las ventajas e inconvenientes de todos y cada uno de los citados medios y para final de su erudita disertación el conferenciante citó la influencia que puede tener la escaraba enemiga en el combate, hablando de que sobre la victoria de Tannenberg, decía el general Dupont en la «Revue Militaire» francesa, como Luddendorf pudo, por conocer el código cifrado de los rusos, citar las órdenes para su Ejército, de acuerdo con las que había podido sorprender de aquellos.

El señor Juliani, al concluir su documentada conferencia, fué muy aplaudido y felicitado.

### Fernández-Villa Hermanos

#### BANQUEROS

PLAZA DE LA REPUBLICA, 6  
(antigua Casa de Correos)  
BURGOS

Caja fundada en 1872

#### CAJA DE AHORROS

Compra y venta de valores.  
GIROS. — PAGO DE CUPONES

Compra y venta de monedas de ORO  
Canjes

Renovaciones de cupones

Conversiones

Suscripciones a empréstitos

Cambio de billetes extranjeros.

Depósito de valores.

Caja fuerte de seguridad para custodia de valores y alhajas

En general toda clase de operaciones de Banca

## Ecos de sociedad

Nuestro distinguido amigo el alcalde de la ciudad don Luis García Lozano, nos participa, en atento oficio, que ha tomado posesión de su cargo para el que fué nombrado por el Ayuntamiento en sesión celebrada el día 4 de Marzo.

Agradecemos la atención del señor García Lozano, y al propio tiempo que correspondemos a su ofrecimiento, le enviamos nuestra cordial enhorabuena por su exaltación al mencionado cargo, en el que le deseamos una afortunada gestión, favorable para los intereses de la ciudad, cosa que es de esperar dadas las cualidades que adornan al nuevo alcalde de Burgos.

El presidente de la Comisión gestora de la Diputación provincial don Felipe Vitorres Puras nos comunica que ha quedado constituida aquella en la forma ya conocida por nuestros lectores.

Con el mayor gusto correspondemos a los atentos ofrecimientos que tanto oficial como particularmente nos hace el señor Vitorres en su nombre y en el de los compañeros de Comisión.

Ha sido promovido a la plaza de juez de término nuestro distinguido amigo don Antonio de Vicente Tutor y de Guébenuz, juez de primera instancia e instrucción de ascenso que sirve el juzgado de Burgos, donde continuará prestando sus servicios.

Enviámosle cordial enhorabuena.

A los 84 años de edad ha dejado de existir en esta capital doña Constantina Rico Hortiguéla, madre de nuestro estimado amigo don Emilio Manero, interventor del «Salón de Recreo».

Descanse en paz y reciba la apenada familia de la finada nuestro sentido pésame.

El día 8 del corriente contraeron matrimonio don Luis Muñoz Gil, sargento de Caballería, y la encantadora señorita Rosario Pozas Santiago, siendo apadrinados por el primo del novio don Antonio Sanz Gil y por la hermana de la desposada señorita Emilia Pozas Santiago. Firmaron el acta don Severino Arce y Arce, capitán de Caballería, retirado, y don Pedro Casas Aguirre, capitán de Oficinas Militares.

Los invitados al acto fueron obsequiados con una espléndida comida.

Deseamos al nuevo matrimonio todo género de prosperidades.

Ha sido nombrado notario de Logroño, nuestro paisano don Antonio Lostau Palacios, que lo era de Talavera de la Reina.

## Crónica judicial

### Señalamientos para mañana

#### Audiencia territorial

Pleito procedente del Juzgado de Villarcayo, seguido entre don Cosme Gutiérrez Solana Lavín y don Eugenio Gutiérrez Solana y Sainz Trubé, sobre recobrar la posesión de una finca.

Incidente de pobreza para litigar un pleito sobre reivindicación de bienes procedente del Juzgado de Castrojeriz, seguido entre don Arcadio Mazuela y otros, y don Leandro Puente García, y otros y el señor abogado del Estado.

#### Audiencia provincial

Juicio por jurados, procedente del Juzgado de Aranda de Duero, contra Feliciano Nogales Hernando, sobre malversación de caudales.

## Queso de Burgos

### "CEIL"

es el mejor

pidalo en las principales casas de ultramarinos y Confiterías.

Fábrica y laboratorio:  
CARTUJA 9, BURGOS

### ¿Queréis colocaros?

Miles vacantes, porteros, ordenanzas, capataces, camineros, carteros, vigilantes motoristas, carabineros, asalto, civiles, secretarios, auxiliares, prisioneros, con y sin examen, habiendo o no servido, sueldos 3.500 a 4.000 anuales, fácil adquisición. Damos señas muchos colocados por nuestra gestión. «Centro Informativo». Juan Dios, 7. Madrid. Remitir dos sellos 0,30 para informarnos.

## Diario de Avisos

### Notas religiosas

#### SANTOS DE MAÑANA

Eutimio, Eulogio, Cándido, Veremundo, Julián, Fermín, Constantino, Pedro.

#### CULTOS

##### NOVENA A SAN JOSE

SAN LESMES.—Mañana, a las seis y media de la tarde, estación, rosario, novena y gozos cantados.

SAN GIL.—Mañana a las ocho, misa de comunión y durante ella, ejercicio de la novena.

Por la tarde, a las seis y media, rosario, estación y ejercicio de la novena.

SAN COSME.—A las ocho, misa de comunión en el altar del Santo y por la tarde, a las seis y media, rosario, ejercicio y gozos cantados.

SANTA AGUEDA.—A las siete de la tarde, rosario y novena.

CARMEN.—A las seis y media de la tarde, rosario, novena y cánticos.

#### CULTOS DE CUARESMA

CAPILLA DEL SANTISIMO CRISTO DE BURGOS (Catedral).—Mañana a las seis y media, rosario, via-cruis y plática doctrinal.

Predicará don Fulgencio Peña, que versará sobre «Los cinco requisitos para hacer bien la confesión».

SANTIAGO (Catedral).—A las seis y media de la tarde, rosario y breves puntos de doctrina cristiana.

SANTA AGUEDA.—A las siete de la tarde, rosario y explicación de un punto doctrinal.

CARMEN.—Ejercicios espirituales del 7 al 15, dirigidos por los reverendos padres Gregorio María de Santa Teresita y Rodrigo de la Virgen del Carmen.

Por la mañana, a las seis y tres cuartos, santo rosario; durante las misas de siete y once habrá una breve plática.

Por la tarde, a las seis y media, rosario, plática, cánticos y sermón.

### Boletín Oficial

Extracción del número correspondiente al día de hoy:

Ministerio de Agricultura.—Decretos relativos al primero a la devolución de depósitos de trigo a los que ofrecen garantía de solvencia y el segundo, al año agrícola.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

### Registro civil

#### DEFUNCIONES

Constantina Rico Hortiguéla, de Les Baibases, 84 años, San Lesmes, 14.

#### NACIMIENTOS

Josefina Benito Andrés, Aurea Gutiérrez Ramírez, María Martínez Pérez, Ángela Ruiz Vallejo, Luis Martín de la Sierra Marchán, Juan Martín de la Sierra Marchán, José Medina Soto.

### Estado del tiempo

Estado general atmosférico de Europa, deducido de las observaciones de hoy:

Persisten los núcleos borrascosos del occidente de la Península Ibérica, que han aumentado en intensidad de ayer a hoy y también el del mar Tirreno ha aumentado de profundidad y se ha corrido ligeramente hacia el Norte.

Las presiones altas del Atlántico, están al Norte de las Azores y las continentales sobre Rusia. Continúan las nevadas en la Gran Bretaña y los vientos moderados de la región del Norte en Escocia. Está el cielo cubierto en Francia, y se han generalizado las nieblas en nuestra Península, en donde se han registrado aguaceros.

Tiempo probable: Cantabria y Ga-

lucia, vientos fuertes de dirección variable y cielo con nubes, aguaceros. Cataluña, Levante y Baleares, aguaceros con vientos de dirección variable. Andalucía, cielo cubierto y lluvias.

Temperaturas extremas: máxima, de 20 grados en Granada y Almería, mínima, de 1 grado en Segovia.

Madrid, máxima, de 12,6 grados, mínima, de 5,4 grados.

### Observaciones meteorológicas del Instituto

#### BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 677,0.

A las seis de la tarde, 677,8.

#### TEMPERATURAS

Máxima sombra, 12,0.

Mínima sombra, 5,0.

#### DIRECCION DEL VIENTO

A las ocho de la mañana S. S. E.

A las seis de la tarde, SE.

#### PLUVIOMETRO

Día 10, lluvia en milímetros, 2,3.

### Espectáculos

#### Espectáculos para mañana:

##### PRINCIPAL

A las siete y media y diez y media, «Anny se divierte».

##### COLISEO

A las siete y media, «Andrajos de la opulencia».

##### AVENIDA

A las siete y media y diez y media, debut de la Compañía Heredia-Asquerico con la obra, «La inglesa sevillana».

## Medias y calcetines

Géneros de punto. Camisetas y corbatas. Corsés y velos. Lanas para labores.

### La primera Casa

El mayor surtido

## ALMACENES MONASTERIO

3, SANTANDER, 3

Teléfono 1702

### Sucursal

## Casa de las Medias

11, ALMIRANTE BONIFAZ, 11

## Ayuntamiento de Burgos

### ANUNCIO

Hasta las doce horas del día 16 de los corrientes se admiten proposiciones en las Oficinas de la Sección de Obras para confeccionar 32 trajes de tela azul y 25 de los llamados buzos, con destino al personal del Cuerpo de Bomberos, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en las mencionadas dependencias municipales los días y horas hábiles de oficina.

Lo que se hace público para conocimiento de aquellos a quienes pueda interesar formular ofertas.

El presidente de la Comisión de Obras, Teodoro López Pavón.

## UN BUEN CONSEJO a los propietarios de AUTOMOVILES

¿Queréis evitar averías graves en vuestros coches?

Mandarles periódicamente a lavar bajos y caja con el complemento de un garantizado engrase a presión, al

Unico garage en Burgos que posee la instalación especial necesaria para estos importantes servicios

## Garage Moderno

Plaza de Alonso Martínez, 2

MERCERIA Y PERFUMERIA  
LA MAS SURTIDA  
**CASA PACO**  
CID, 14  
No olvide que mañana miércoles es el día de regalos.  
AVANCE

CALIDAD ECONOMIA  
SOLO LO ENCONTRARA EN  
**CALZADOS PEREZ**  
SAN PABLO, 12

TARIFA  
Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

**AUTOMOVILES**  
VENTA camioneta 10 HP., en buenas condiciones, muy barata. Garage Victoria.  
PEUGEOT 301, con 15.000 kilómetros, se vende. Santocildes, 10, primero izquierda. De cuatro a seis.  
FIAT 509, ocho caballos, cerrado, cuatro asientos, buen estado, barato. J. Val, Duque de la Victoria, 19.

**ALMONEDAS**  
ALMONEDA: Camas y otros muebles. Puebla, 23, segundo, derecha.

VENDENSE varios muebles. Progreso, 2, principal derecha. Casa Arroyo, horas: diez a una y tres a cinco.

**COLOCACIONES**  
SE NECESITA un pastor en Villaciencio, en casa de Agapito García.  
SE NECESITA niñera por las tardes. Amador Páramo, Lain Calvo, 18.  
APRENDIZ de sastre, se necesita en Sastrería Martiniano. Almirante Bonifaz, 17.  
SE NECESITA muchacha. Razón, Santander, 3, primero centro.

## Anuncios económicos

TARIFA  
El impuesto del Timbre a cargo de la Administración

**TRASPASOS**  
SE TRASPASA el bar «La Moneda». Informes, en el mismo, Moneda, 16.  
TRASPASO frutería en inmejorables condiciones. Razón, Santa Dorotea, 30.

**ARRIBNDOS**  
LOCALES en la Liana de Afuera 12, y molino harinero, muy bien situado, se arriendan o venden, junto o separado, por haber tomado su dueño importante fábrica de harinas. Informes, Almirante Bonifaz, 21, tercero derecha.

SE ARRIENDAN espaciosos locales, propios para almacen, industria o bar, con su amplio y hermoso juego de bolsos. Para fratar, Santa Dorotea número 15, principal.

SE VENDE una tartana, una máquina de labrar y un banco de carpintero. Fernán González, 23, carpintería, Ignacio Lozano.  
VENTA de una caetera exprés, semi-nueva, marca «Pavoni». Razón, Casino de Suboficiales, Burgos.  
SE VENDE una aparador, un azufador y dos coches de niño de paseo. Progreso, 23, habitación, 20.  
HUEVOS Castellana Negra, primer premio varias Exposiciones, cinco pesetas docena Pilar Sgornil, Barrio Gimeno, número 29.

SE VENDE madera usada, procedente de derribo y unos poyales de piedra. Informes, Augusto Gutiérrez, Lain Calvo, 20.  
RADIO: Se vende, menos de la mitad de su valor, marca R. C. A., ocho válvulas, garantizado. Eustasio Villanueva, Plaza Mayor, 43.  
EFECTOS militares seminuevos: Se venden por poco dinero, perfecta conservación; equipo de caballo, montura «Italiana», sable p. seguro, taza dorada y par de cañas-botas de charol. Informes: Vega, 27, 3.º, habitación 14.  
Imprenta del DIARIO DE BURGOS

# Coliseo Castilla

Mañana, a las siete y media, continuación de la GRAN SEMANA FEMINA, grande en películas y pequeña en precios.

Estreno de la gran superproducción de ambiente moderno.

## Andrajos de la opulencia

En este interesante film, puede usted admirar que el ahorro es la fuente de toda riqueza. Así se demuestra en el desarrollo de esta admirable y encantadora película.

## Andrajos de la opulencia

Interpretada por Lionel Atwill y Betty Furness.

Pronto: Los más grandiosos estrenos de la temporada actual.

## El héroe público número uno

Interpretada por los más notables artistas de la pantalla, de la única, de la más grande casa productora METRO GOLDWIN MAYER. CHESTER MORRIS, LIONEL BARRYMORE, JOSE CALLEJA Y JEAN ARTUR.

Totamente hablada en español.

No olvide usted estos títulos. TEMPESTAD AL AMANECER.— LAS VIRGENES DE WIMPOLE.— LA ESPÍA NUMERO TRECE y las grandes superproducciones nacionales EL OCTAVO MANDAMIENTO.— VIVAMOS DE NUEVO.— PALOMA DE MIS AMORES.— EL GATO MONTES.— PODEROSO CABALLERO.— LOS CLAVELES.

Todo lo más selecto y más sensacional, honra de nuestra producción nacional.

## Nada como el coñac ARGUDO

# A V E N I D A

Tiene el honor de presentar, mañana miércoles, a las siete y cuarto y diez y media a la gran Compañía de Comedias de los prestigiosos artistas

## Irene López Heredia-Mariano Asquerino

Con el ESTRENO de la encantadora comedia en tres actos, el segundo dividido en dos cuadros, original de SERAFIN ALVAREZ QUINTERO, titulado

## LA INGLESA SEVILLANA

En la que toman parte toda la Compañía, y puede decirse que todas son primeras figuras.

Los modelos de la señora LOPEZ HEREDIA son los de las Casas MONFORT de Madrid y RODRIGUEZ de Barcelona.

Precios POPULARES a pesar de tratarse de la mejor Compañía que recorre toda España.

El jueves: DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA, con la obra de mayor éxito

## LA PAPIRUSA

Jamás se ha visto en Burgos esta obra, con el lujo y riqueza que la presenta IRENE LOPEZ HEREDIA.

PRONTO: Las tres mejores superproducciones ESPAÑOLAS.—MORENA CLARA.—EL CURA DE ALDEA y CURRITO de la CRUZ.

**ISIDRO JOVER**  
LOGROÑO  
TELÉFONO 1387. C. VILLAMEDIANA

lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

# Teatro Principal

Mañana, a las siete y media y diez y media, la encantadora superproducción, por la inimitable ANNY ONDRA.

## Anny se divierte

Preciosa — Encantadora — Divertida

# GRAN FABRICA

de libros rayados y cajas de cartón

# E. Martínez

Lain-Calvo, 12.—BURGOS

Mayores — Diarios — Copiadores Libros de hojas cambiables rayados de todas clases

## Encuadernaciones

Precios económicos

# NUEVO MODO SEGURO Y FACIL



## para librarse de los CALLOS

No daría Vd. unas pocas pesetas para librarse de esos callos que corren y para que desaparezca la hinchazón y quemazón de sus pies doloridos? Pruebe hoy mismo un baño de pies oxigenado mediante los Saltratos Rodell; se le garantiza un resultado satisfactorio. Pida en cualquier farmacia estas sales maravillosas. Adicione al agua caliente un puñado de las mismas, la cantidad suficiente para que aquella adquiera un aspecto lechoso, y sumerja sus pies torturados en este baño tónico y curativo. Los millones de pequeñas burbujas de oxígeno harán penetrar por los poros las sales medicamentosas ejerciendo una acción altamente curativa. Los callos se reblandecen a tal punto, que puede Vd. extirparlos de cuajo con su raíz, sin el menor dolor y sin peligro de ninguna clase. La quemazón que tanto le atormenta desaparecerá en el acto, al mismo tiempo que la hinchazón quedará reducida, pudiendo calzar zapatos de más reducidas dimensiones y andar un día entero con perfecto bienestar. Los Saltratos Rodell se recomiendan y venden a un precio insignificante en todas las farmacias, droguerías y perfumerías y centros de específicos.

## JUGARÁ GRATIS

Núm. 15151 de la

LOTERIA DE NAVIDAD 15.000.000 DE PESETAS Regala una participación



ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE 1936 PEQUEÑA ENCICLOPEDIA POPULAR DE LA VIDA PRÁCTICA LIBRO DE LECTURA AMENA E INTERESANTÍSIMA PARA GRANDES Y CHICOS Rústica, 2,50 ptas. Encuadernado, 3 ptas. DE VENTA EN LIBRERÍAS Y PAPELERÍAS y en Edic. Bailly-Baillière, Apartado 34. MADRID

## CALLOS

Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

Farmacia Puerto, Plaza de San Ildefonso, 6 MADRID

## AUTOMOVIL DE ALQUILER

D. Arenaza dispuesto a todas horas a prestar a usted un buen servicio. Plaza Mayor. — Teléfono, 1-8-2-1 SERVICIO NOCTURNO Parada: Guardia Municipal Teléfono: 2-1-3-8

## ANTES DE GUARDAR LA ROPA

limpiela de todas las clases de manchas, pues las manchas en sí llevan a veces GÉRMENES DE ENFERMEDADES CONTAGIOSAS. Pero limpie siempre, únicamente con



# NETTOSOL

que en pocos minutos limpia los Trajes, Sombreros, Guantes, Corbatas, Tapetes de Mesa y de Billar, Sotanas, Manteos, Uniformes, Cuellos, Bordados, Grabados, Dibujos, Pergaminos, Raso Blanco y Seda. Quita las manchas de Grasa, Pintura, Barniz, Vela, Mantequilla, etc., etc. Producto admirable que se vende en todas las Droguerías. Frasco: 2,50 y 4,50

## Hace falta representante

Conocedor del ramo y bien relacionado en talleres y fábricas, para casa importadora de accesorios y recambios auto, herramientas, tornillería, correas y artículos para la industria en general.

## Almacenes Industriales Mayor.—San Sebastián

## Aguas y Balneario de Cestona

Sociedad Anónima

## CESTONA (Guipúzcoa)

Aguas minero-medicinales, únicas indicadas con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, artritis, mo, estómago, bazo, etc.

EL CARISBAD DE ESPAÑA

Declarado de utilidad pública el año 1792

De venta en todas las farmacias, y droguerías, en todas las épocas del año. Temporada oficial del Balneario, desde el 15 de Junio hasta el 30 de Septiembre.

## HOTELES DEL BALNEARIO

Cuatro pertenecientes a la Sociedad propietaria del Balneario, instalados con los últimos adelantos de confort e higiene.—Espaciosas habitaciones para 500 huéspedes, con agua fría y caliente en todas ellas.—50 HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO INDEPENDIENTE. — Restaurant. — Ascensores.—Salones de lectura, etc.

## ITINERARIOS

Para viajeros procedentes de la línea del Norte: Estación Zumárraga.— Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián: Estación Zumaya.

El ferrocarril eléctrico del "Urola" de Zumárraga a Zumaya, se une con el Norte en Zumárraga y en Zumaya con el de los Vascongados, pasando por Cestona, con estación en el mismo Balneario, llamada CESTONA-BALNEARIO.

Pídanse noticias directamente a las Oficinas instaladas en el mismo Balneario de Cestona (Guipúzcoa).

# VARICES!!

## SU CURACION

## INMEDIATA

¡Sin medicamentos!

¡Sin molestias!

Algo nuevo y sensacional

Detalles gratis enviando cumplimentado el b. leña adjunto a Kepta, apartado 1.245

MADRID

D. .... domiciliado en ..... provincia de ..... calle de ..... núm. .... desea recibir informes gratis y sin compromiso alguno.

# ¡ PANADEROS !

Maquinaria perfecta

MARRODAN Y REZOLA, S. L. (INGENIEROS)

Apartado núm. 2 - Teléfono 1105

LOGROÑO

# ALMACENES DE FERRETERIA

DE

# Hijo de Ruperto Jiménez

ESTUFAS.—Todas clases y precios

CALORIFEROS.—Gran surtido

COCINAS.—Fijas y portátiles

MAQUINAS DE PICAR Y EMBUTIR

Máxima garantía

Especialidad en toda clase de herramientas para

## AGRICULTORES

Artículos todos en que usted encontrará las características necesarias para su consumo

Calle de la Paloma, 11

Teléfono 1315

Sucursal

Calle de Santander, 2

Teléfono 1843

# PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

## MERCADOS

**De Burgos**

**Cereales**

Precios:

Cebada, 40 reales fanega.  
Avena, 30  
Yeros, 64.  
Lentejas, 80.

**Abastos**

En el Mercado Cubierto

Huevos, a 2 pesetas y 2,10 docena.  
Queso fresco, 2,00 pesetas kilo.  
Idem duro, 4,00 y 5,00.  
Gallinas, 5 y 6 pesetas una.  
Gallos, 5.  
Pichones, par 1,75.  
Patatas, 0,20 pesetas kilo.  
Manzanas, de 0,60 a 0,70.  
Tomates, 1 peseta.  
Lechugas, 1,25 pesetas docena.  
Coliflor, a 0,30 kilo.  
Nueces, 1,00.  
Limones, 9 pesetas el ciento.  
Naranjas, 1,25 el ciento.  
Plátanos, 1,10 docena.  
Nabos, a 0,20 kilo.  
Cebollas, 0,15.  
Peras, 0,80 y 0,90.  
Alubias verdes, a 1,50 pesetas kilo.  
Habas, 0,50.

**De la provincia**

**ROA DE DUERO**

Centeno, 50 reales fanega.  
Cebada caballar, 36.  
Algarrobas, 60.  
Mueles, 53.  
Yeros, 58.  
Avena, 28.  
Garbanzos superiores, 55 pesetas.  
Idem regulares, 50.  
Idem medianos, 48.  
Alubias, 30.  
Harina de primera, 52 pesetas los 100 kilos.  
Idem de segunda, 50.  
Patatas, arroba, 1,90 pesetas.

**ARANDA DE DUERO**

Trigo áliga, a la tasa.  
Centeno, 32 reales fanega.  
Cebada, 31.  
Algarrobas, 35.  
Yeros, 35.  
Lentejas, 100.  
Avena, 30.  
Garbanzos superiores, 180.  
Idem regulares, 120.  
Idem medianos, 100.  
Harina de segunda, 55.  
Idem de tercera, 52.  
Harinilla, 40.  
Salvado primera, 25.  
Salvado, 24.  
Patatas, 0,30 pesetas kilo.  
Vino blanco, 0,50 litro.  
Idem tinto, 0,50.  
Idem claro, 0,50.  
Aguardiente anisado, 3,00.  
Idem sin anisar, 2,50.  
Lana blanca fina, 5 pesetas kilo.  
Idem idem basta, 2.  
Idem negra fina, 3,50.  
Idem idem basta, 1,90.  
Superfosfato de cal, 17 pesetas.  
Cloruro potásico, 32.  
Sulfato amoníaco, 35.  
Idem potásico, 39,50.  
Nitrato de sosa, 30.  
Idem idem de cal, 29,50.

**La Solana de la Plata**

Venta económica de hortalizas en la finca Camino de la Plata

Pruebe V. el coñac Argudo

## REVISTA DE MERCADOS

**TRIGOS.**— Nuevamente tenemos que repetir la frase de inactividad absoluta en el negocio triguero, y de esta manera habrá de continuarse mientras no se conozcan los propósitos del nuevo titular de Agricultura y más aún, hasta que se traduzcan en disposiciones oficiales, que deban ser de aplicación rápida y eficaz.

Por el ministerio de Agricultura se ha dictado, con fecha 3 del corriente, un decreto relativo a los trigos depositados para responder de auxilios e intereses, bien al Servicio Nacional de Crédito Agrícola, o bien al Instituto de Reforma Agraria, que por estar alicianados en locales muy acondicionados para la conservación del cereal, han empezado a averiarse.

En dicho decreto se dispone que los Ayuntamientos que custodien depósitos que garanticen el reintegro de cantidades recibidas, siempre que los trigos hayan sido rechazados por las Comisiones nombradas para la retirada de trigo o cuando previo informe de las Jefaturas provinciales del Instituto de Reforma Agraria, o Jefaturas Agronómicas provinciales en el que conste que dichos depósitos no reúnen condiciones para su almacenamiento podrán, bajo su responsabilidad, proceder a la devolución del depósito; los depositantes siempre que éstos ofrezcan alguna garantía de solvencia.

Los depositantes, vienen obligados, tanto si retirasen el depósito o no, a liquidar sus débitos a metálico en un plazo máximo que termina en 30 de Septiembre de 1935.

Comunican de Valladolid, que el temporal reinante, la oferta corta y la demanda inactiva, han originado la absoluta paralización del negocio. Las contadas operaciones efectuadas al detall han registrado como precio de venta los 67 y 67,50 reales por fanega de 94 libras.

En partidas no se trabaja. Se transmiten por los corredores ofertas que oscilan entre las 33 a 40 pesetas, según clase del grano; pero no encuentran colocación.

Se ha contenido la reacción iniciada en pasadas semanas y vuelve el negocio a mostrarse a la expectativa.

El negocio en Avila es muy limitado, y los precios son convencionales.

Lo propio ocurre en el mercado de Palencia; en esta plaza también señala un retroceso en la demanda el Comité provincial regulador, hasta el extremo de que carecen en absoluto de importancia, las operaciones efectuadas por su mediación.

En Zamora, aun cuando ha aumentado algo la oferta, mantiene sus pretensiones de 38,50 a 40 pesetas los 100

kilos, según clase y procedencia; pero como tales precios no convienen, las operaciones que se efectúan son muy limitadas.

En Albacete, la paralización es casi completa. Como precios nominales, se indican los siguientes: candeal, a 44 pesetas los 100 kilos; jeja, a 42; monte y trigo corriente, a 33; superior a 47.

En el mercado de Valencia, fluctúa el precio, según clase y procedencia, entre 42 y 44 pesetas los 100 kilos.

En Aragón, a la natural preocupación que produce a los interesados el desastroso estado del negocio, se une actualmente el temor de que los nuevos dirigentes de la política catalana vuelvan a poner en práctica la prohibición de entrar trigo y harinas en aquel territorio, como ya lo ensayaron durante el anterior mandato. Como consecuencia, los fabricantes del interior continúan en su habitual retraimiento, acentuado aún en la adquisición de la primera materia.

**GARBANZOS.**— Cotizanse en Torquemada a 200 y 150 reales fanega y en Sahagún, a 168 y 132, según clase; Villarramiel, a 214 y 180.

Sevilla: blancos tiernos, de 60 a 35 pesetas los 100 kilos, según número de granos en onza; idem duros, de 15 a 54; nulatos tiernos, de 48 a 55; idem duros, de 39 a 45.

Barcelona, mercado de Lonja: garbanzos Saúco, de 180 a 190 pesetas los 100 kilos; mejicanos, de 100 a 200; andaluces, de 60 a 110, según clase.

## INTERESES DEL LABRADOR

### Pancorbo: Centro de producción caballar

Por Angel Tellería

Nadie que esté al tanto de los problemas ganaderos en España, ignorará lo antieconómico que resulta la cría del caballo, en un sentido intensivo, necesitando disponer de una gran extensión de terreno para el sostenimiento de un reducido número de yeguas y potros en recria, sin otro rendimiento que los beneficios que pueden obtenerse por su venta; el dominio mecánico en estos últimos años, se va imponiendo en infinitad de servicios que antes le estaban encomendados exclusivamente al caballo, pudiendo decirse que el de silla ha desaparecido casi por completo, quedando limitada su esfera de acción solamente a los servicios del Ejército.

No obstante, y a pesar de los adelantos modernos en lo que al progreso de la mecánica se refiere, el caballo de tiro de peso medio, más bien pequeño, etc., el tipo an magistralmente definido por el inteligentísimo compañero don José Crespo, en su precioso folleto titulado "Cómo producir el caballo de tiro en España", tiene todavía una gran aplicación en distintas modalidades del trabajo en el aspecto industrial agrícola, etc., que hace preciso nos ocupemos de su producción y mejora mirándolo bajo el punto de vista de la explotación por parte del pequeño propietario.

Pancorbo, pueblo de esta provincia, donde el exponente de producción en el ganado de esta especie se acusa más realmente por sus pastos, condiciones de nido, disponer de una población caballar más homogénea y nutrida, y donde se deja sentir más la influencia de los caracteres de una raza pura, sobre todo la Bretona, debería fijar su atención en este problema y dedicar a él un gran interés, en la seguridad de que sus esfuerzos y sacrificios habrían de ser recompensados.

Precisa para ello el desechar la táctica seguida hasta ahora, que consiste en enajenar las potras al destete, sino recriarlas para ser abastecidas luego por el semental caballo, de raza pura y por absorción, después de varios cruzamientos, llegar a obtener el tipo caballo de que tan necesitados nos encontramos en España y no dar lugar a que no se pase nunca de una primera generación, dando con ello margen a un mestizaje tan desordenado, que no permita hacer, no una clasificación por razas, sino siquiera por aptitudes.

Es necesario también, desterrar la costumbre seguida por muchos propietarios de yeguas de esa comarca, de abastecerse a éstas tres o más años consecutivos con el garañón; para llegar a la meta con un resultado práctico en este sentido, se requiere una actuación continua, constante del caballo, hasta que las circunstancias, entre ellas el tiempo, permitan simultáneas ambas producciones.

No se nos oculta que la cría mulatera, tiene en esta comarca, como en muchas otras, más partidarios entre el pequeño propietario, por ser más remuneradora, y que éste es el motivo por el que el 90 por 100 de los campesinos se inclinan con preferencia hacia esa producción; sin embargo, este obstáculo, difícil de salvar a primera vista, puede ser ven-

cido a poca buena voluntad que se ponga por parte de unos y de otros, y del interés e importancia que se quiera conceder a tan vital asunto.

El Estado en primer lugar, adquiriendo y pagando a buenos precios los ejemplares que por su conformación, belleza y sanidad, reúnan condiciones para prestar un determinado servicio en consonancia con sus aptitudes, la Diputación provincial, Junta de Fomento Pecuário, Cámara Agrícola, etc., dedicando el cariño que merece este problema, de gran interés para la provincia, y aportando a él su esfuerzo moral y material; organizando concursos periódicamente en el citado punto, y concediendo premios; primas de conservación, de relativa importancia, a las mejores yeguas y potrancas que se presenten, a fin de estimular al pequeño propietario y contribuir con su ayuda económica para que éste pueda someter a sus productos a una recria racional y adecuada, con el menor desembolso por su parte.

Es quizá esta provincia de Burgos, una de las más pródigas de España, en lo que a subvenciones para cuestiones ganaderas se refiere, el altruismo se manifiesta espontáneamente con mucha frecuencia por parte de algunas Entidades de ésta, prestando su colaboración económica; aunca mejor ocasión que la presente para poner en práctica una vez más tan plausibles y generosos rasgos de desprendimiento; estudié el problema detenidamente por los interesados en él, para ver si es el momento oportuno de dar por terminado tan descabellado sistema de producción ganadera como el seguido hasta la fecha por los citados ganaderos, para enfocarlo por otro más racional y positivo que, aparte del gran servicio prestado al país y poder proporcionar mayores beneficios a los pequeños propietarios de aquella comarca, pueda servir de base más adelante para la creación de Sindicatos de Cría, organizaciones éstas indispensables para llevar a cabo con éxito definitivo toda explotación ganadera.

(Del "Boletín de la Asociación provincial Veterinaria de Burgos.")

**Géneros de punto**

**D. H.**

al finalizar la temporada, ofrece a precios de liquidación, sus existencias de

Jerseys de señora, a pesetas 5'00

» de niños, en todas tallas, a pesetas 2'50 y 3

**Domingo Hospital**

PLAZA MAYOR, 61

(antiguo "Salón Parisiana")

**BODEGAS "PICHARDO"**

Apartado núm. 1 Fundadas en 1895

LA PALMA DEL CONDADO (Andalucía-Huelva)

VINOS BLANCOS, CORRIENTE Y FINOS.—VINAGRES PUROS DE VINOS.—VERMOUTH.—QUINADOS.—MOSCATELES.—CONACS.—ALCOHOLES.

Insuperable SOLERA PICHARDO (vale 20 pesetas arroba y se vende a 12 pesetas).

Solicito agentes absolutamente serios y activos, a ser posible especializados en la venta de estos artículos. Solo se atienden las solicitudes que vengan acompañadas de buenas referencias comerciales.

LA CASA MAS SURTIDA Y QUE MAS ARATO VENDE EN BURGOS LAS CAMAS Y MUEBLES ES, SIN DUDA ALGUNA,

**La Gran Bretaña**

En esta casa se vende el sommier "NUMANCIA"

Quando necesite camas o muebles, antes de hacer sus compras en otra parte no deje de visitar este establecimiento, que tan conocido es en Burgos, no sólo por vender a precios baratísimos, sino porque todos sus géneros son de absoluta confianza.

Comprando en ésta irá perfectamente servido y ahorrará mucho dinero

Siempre grandes existencias

Los últimos modelos

VEA EL NUEVO SOMMIER, TODO HIERRO, MODELO PATENIADO. ES MUY LIMPIO, FORTISIMO Y MUY ECONOMICO

La Gran Bretaña - Vitoria, 14 - BURGOS

**NITRATO DE SOSA**



**ARCADIAN**

**Diario de Burgos**

(APARTADO DE CORREOS 46)

**Productos SAMAS**

LA ESTILOGRAFICA Nº 15

1/8 DE VUELTA Y LA RUOMA LLENA

A PTAS. 38-

el precio no es



El surtido más completo en lamparas en

**LA COCINA**



A. Bonifaz's  
Burgos  
Vicente P. Canales

**¡¡ CALVOS !!**

Un nuevo curado

Don José Company (carpintería mecánica), domiciliado en Almería, Paseo de Versalles, número 38, espontáneamente se nos dirige como sigue:

"Tengo el gusto de acompañarle una fotografía hecha después de haber usado su maravilloso K. N. L. para que haga de la misma el uso que más acertadamente crea conveniente"

Sometido al tratamiento inicial de ese maravilloso producto, tengo la satisfacción de comunicarle que ha dado un resultado tan sorprendente e inesperado como puede apreciar por la citada fotografía.

Desde que empecé a usarlo se contuvo la caída del cabello de una manera fulminante, desapareciendo los frecuentes dolores que me aquejaban, brotando de nuevo y en abundancia un cabello de gran fortaleza.

Con mi agradecimiento más sincero, me reitero de usted atto. s. s., firmado, José Company. Almería, 20-9-1935."

**IFORMES GRATIS**

PAGO después del resultado

Devuélvanos el boletín

**Sr. Concesionario general del K. N. L.**

Apartado 10.040...-MADRID

Don ..... domiciliado en ..... provincia ..... calle ..... núm. .... desea recibir informes gratis del producto K. N. L. contra la calvicie.

**CASA GRIGELMO**

Pablo Iglesias, 6 y 8 (antes Merced).-Burgos

Anuncia a los labradores y comerciantes de abonos minerales que tiene

**Deposito de abonos**

establecido en Burgos, Calera, 8, donde encontrarán los mejores precios y condiciones.

Antes de hacer sus compras de NITRATOS, visite esta casa y quedará convencido. ¡NO CONFUNDIRSE!

**CASA GRIGELMO - MAQUINARIA AGRICOLA - BURGOS**

AVANCE

**GRAN TINTORERÍA Masip**

Fábrica Paseo de los Vadillos

DESPACHOS:

PLAZA DE VEGA, 19

LAIN-CALVO, 31

Teléfono 1741